

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: Felső szerkesztő: Kiadja:
VÉSZI JÓZSEF. BRAUNSZÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).
Egyes száma Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A reichstadti nász.

Budapest, július 1.

Mától fogva törvényes hitvese a magyar trón örökösének a *hohenbergi hercegnő*, aki tegnap még *Chotek* grófnő volt. A magyar nép szeretettel üdvözlöi a főrangú menyecskét fejedelmi urának az oldalán. Ez a szeretet egyáltalán nem *morganatikus*. Ferenc Ferdinánd felesége egyenlőrangú és egyenlőjogi részese a magyar nemzet hódoló szeretetének a királyi ház minden más tagjával. A királyi háznak a házi törvénye és a közjog distinguálhat, a magyar nép szíve szeretete nem distinguál. Hűséges szívébe, meleg szeretetébe befoglalja a magyar nép a magyar királynak minden hozzátartozóját és első sorban azt, aki legdrágább neki a világban. Nem közjog, nem házi törvény, nem spanyol etikett szabja meg ezt a sorrendet, hanem az a gyöngéd őszlön, amely nem okoskodik, nem törődik hajszálfínomságu jogi distinkciókkal, kényes hoptestereknek való szigorú tilalmakkal, hanem meleg érzésével veszi körül a trónt, s azt is, aki egykor majd helyet foglal rajta.

A magyar nép hagyományos királyhűsége leendő királyát tiszteli és szereti Ferenc Ferdinándban. Korona nem illette még fejét, de a magyar néplelek már odaadott egy részt neki abból a szeretetből, amelyre őreg királyát körülveszi. *Ferenc Józsefnek* lesz utódja Ferenc Ferdinánd. Az ő felsége személye iránt való ragaszkodást is örökölni fogja a magyar trónnal együtt. Felesége nem fog arra a trónra ülni soha; *Erzsébet* királyné helye azon a trónon üresen marad. De arra a helyre, amelyet a magyar nép szívében elfoglalt e mi boldogságos Nagybasszonyunk, jog szerint tarthat számot a magyar trón

ifjú örökösének fiatal felesége. A magyar királyné drágakövekkel ékes koronáját meg nem szerezheti neki semmi földi hatalom, de drágakönnél ékeesebb, királynői koronánál ragyogóbb, királyi hatalomnal becseesebb kincseket tartogat számára Magyarország népének rajongásra hajló, meleg, érző szíve: egy büszke, szabad nép önkényes hódolatát, spon-tán szeretetét. Vértanu királynékné töviskoronáját ez a szeretet enyhítette; kalváriáján ez a szeretet erősítette, sirja fölött ez a szeretet virraszt ki nem alvó örökös lángjával, örök melegével. Fejedelmi asszonynak kevésnek jutott ekkora mértéke egy nép szeretetének; pusztán a korona nem is ad jogcímet hozzá. A nő lélek nagysága, a jószág hódító ereje tette ezt a meghódolást. *Erre* a hódolásra szabad az útja Ferenc Ferdinánd főherceg feleségének. Senki és semmi el nem zárhatja előle, semmi meg nem foszthatja tőle. Az a meghatóan szép szerelmi idill, amely odavezette a morva grófnőt a leendő magyar király oldalára, máris sok előlegezett szimpátiát szerzett neki a magyar népben, amelyet a közjog paragrafusai nem dirigálnak lekének érzéseiben. (Ezt az előlegezett rokonszenvet erős szeretetté fokozhatja egykor a magyar király hitvese. Rajta áll csak, senki másan. Aki két trón örökösének szívét tudta magához láncolni, ám próbálja meg a maga részére nyerni a magyar nép szívét is. Ha ez sikerül neki, többet nyert el egy királynői koronánál. És a magyar nép boldog lesz, ha a jövőndő magyar király hitvesében a nagy magyar királyné *legitim* utódját tisztelheti és szeretheti majd. Ennek a szép jövőndőnek reményében köszöntjük Ferenc Ferdinánd feleségét életének ezen a legszebb napján.

A reichstadti esküvőről Reichstadtba küldött munkatársunk távirati uton a következőket jelenti:



Reichstadt, július 1.

Zászló-, virág- és lombdíszebe öltözve köszöntötte a kis Reichstadt városa a mai vasárnapot, amelyen Ausztria és Magyarország trónörököse *Ferenc Ferdinánd* főherceg örök frigyre lépett szíve választottjával *Chotek* Zsófia grófnővel. Még az esküvő előtt érkezett meg a főherceg főudvarmesterei hivatalába *Goluchowski* távirata, amelyben a császári és királyi Ház minisztere tudatja, hogy ő felsége *Chotek* grófnét hercegi rangra emelte. Ez a távirat így hangzik:

„Ő csász. és apostoli királyi felsége ő cs. és k. fensége hitvesét, született *Chotek* grófnőt legkegyelmesebben az örökös tartományok hercegeinek rangjára méltóztatott emelni *Hohenberg* névvel és „ő hercegi kegyelmessége” predikátummal. Kérem Excellenciádat, sziveskedjék ezt szerenese kívánatommal együtt a herceggasszony tudomására hozni.

Goluchowski.“

Egy órával e távirat vétele után délelőtt fél 11 órakor végbe ment az esküvő a reichstadti kastély ősi kápolnájában a legegyszerűbb formák közt és mégis nagy ünnepeességgel. Nélkülözött az esküvő a nagyszabású állami aktusok pompáját, egyszerű családi ünnep volt, és ehhez képest a vendégek száma is a legszűkebb családi és házi körre szorított. Külsőségeiben semmi sem árulta el, hogy két hatalmas birodalom népei örvendő szível fordulnak ma a kis kápolna felé.

A reichstadti lakosság teljesítette a vőlegény kívánságát és tartózkodott minden zajosabb ünnepléstől.

A tegnapi szép napsugaras időt ma borús, felhőtakart ég váltotta föl és közvetlenül az esküvő előtt csöndesen szitálni kezdett az eső. A reichstadtiaknak persze mindjárt eszükbe ju-

REGÉNY.

A TŰZ

— REGÉNY —

Irtá: GABRIELE D'ANNUNZIO

(35)

Lady Myrta a rózsától befutott fal mellett ülve hívogatta a kutyáit. Foscarina ott állt mellette, neki egyenesedve, sárga ruhában, amely az ősi velencei viselet színére emlékeztetett. A verőfény ugyanazzal az aranyos fényvel öntötte le a két asszonyt és a rózsákat.

— Ma olyan a ruhája színe, mint a Donované — szölt Lady Myrta a színésznőhöz mosolyogva. — Tudja-e, hogy Stelio a kutyáim közül legjobban szereti Donovanát?

Foscarina elpirult. A kutyákat nézte.

— Ez a legszebb, a legerősebb — szölt a fakóra mutatva.

Meleg volt, a fák koronái mozdulatlanul állottak, mintha bronzból lettek volna öntve. Egy magas fenyőfán seregeseen csiripeitek a verebek. Lady Myrta nem akarta Foscarinát zavarni. De magában elgondolta: „Oh, én még mindig szép, az én ajka még csókra hívogat s a férfi, aki önt szereti, még megrészegülhet az ön sápadt arcától és az ön szemétől.” Mindezt csak úgy gondolatban mondta, tekintetét a színésznő pihentetve, akire ráhajladoztak a rózsák. „Oh, de én öreg, öreg vagyok.”

Lady Myrta tekintete a saját kezére tévedt: az formátlan volt. Szinte elesdálkozott, hogy az ő keze ilyen. És megérezte a tulajdon arcán a redőket, a hamis fogakat, a vendég-hajat, egész

testének megrogyott romját. És szinte elesdálkozott azon, hogy mégis dacol az idővel, hogy naponként pótolni próbálja az idő rombolásait, mindenféle csudavizzel, olajokkal, kenőcseszel, festőszerekkel. De vajon örök-tavaszi életében nem volt-e mindig jelen az ifjusága? Vajon nem simogattak-e kezei még tegnap egy kedves areot, vajon nem tegnap hajszolt-e a rókát az északi grófságban, vajon nem tegnap történt-e, hogy a jegyesével táncolt John Dowland egy zenedarabjának hangjai mellett?

— „Nincs tükör Glanegg grófné házában, de elég van belőle Lady Myrtánál” — gondolta magában Foscarina. Az a másik hölgy elrejtette maga s a többi ember elől az ő hervadását, ez itt napról-napra látta, mint öregszik, darabról-darabra megszámálta a redőit, összegyűjtötte a fésűbe akadt holt haját, érezte, mint mozdul meg, mint hulladozik a foga. És mindenféle mesterfogással pótolni próbálja a veszteségeket. Szegény teremtés, még mindig hódítani szeretne, még mindig mosolyogva akar élni!

Eszevettte azt a kis ibolyacsokrot, amelyet Lady Myrta a keblére tűzött egy arany tűvel. Minden évszaknak virágait ott lehetett látni Lady Myrta ruháján, valamely redőben félenken elrejtve. Küzdött a vénülés ellen zenével, virággal, szépitőszerekkel, mindennel.

És érezte a saját szemének tűnényes szépségét, ajkainak vérszomját, vihártól borzolt hajának hajthatatlan erejét, a ritmusoknak és a kitérésnek amaz erőit, amelyek izmaiban és osontjaiban lakozának. Újra hallotta barátjának szavát, amelyet anyyi dicsőretet zengett róla, látta őt heves szenvedélyében, édes szenvedélyében. „Még egy kis darabig, még egy csöppéig talán tetszem neki, talán szépnek fog találni, talán felforralom a vért. Még egy csöpp ideig!”

A fűben állva, homlokával a verőfény sugarában, rózsailleslőtől körülengedezve, mint egy

dicsőteljes állat, várt szenvedélytől égve, élettől sugározza. „Jőjj! Oh jőjj!” A lelke hívogatta a pártját, mámorosan, mintha biztos volna benne, hogy jönnie kell, hisz előzete sosem hazudtolta meg. „Még egy csöpp kis ideig!” Minden lepörgött pere végtelenségnek látszott. Mozdulatlanul állt ott a szomszjas vágy és fájdalom viharában. Úgy érezte, hogy mindjárt elájul, hogy összeroskad.

— Nini, itt van Stelio! — szölt Lady Myrta, mihelyt megpillantotta az ifjút a babérbokrok közt.

A szerelmes asszony gyorsan visszafordult és haja tövéig elpirult. A kutyák felugrottak és füleiket hegyezték. A két szerelmes tekintetének találkozása olyan volt, mint a villámcsapás. Most is, mint mindig, azt érezte a költő és csodálatos teremtetés lánktára, mintha hirtelenlő lángtól lobogó étherbe ragadták volna, amely elválasztja őt a köznapi légkörtől.

— Valaki már rég vár magára, — szölt Lady Myrta mosolyogva. — Lám, jól meghallotta a hívogató szót!

— Igaz — szölt az ifju — s megsimogatta Donovan fejét, amint az állat hozzája simult. — Csakugyan elhagyatott helyről jövek. Találja ki, honnan.

— Bizonyára Giorgione valamely kedves helyéről.

— Dehoggy; a Santa Apollónia kolostora felől. Ösmeri a Santa Apollónia kolostort?

— Ezt talán ma találta ki, ugy-e?

— Dehoggy; köből való, igazi kolostor.

— Meglehet. De minden, amit maga meg-néz, megfigyel, a tulajdon képzeletének terem-ményévé válik.

(Folytatás következik.)

tott az a babonás hit, hogy az eső a trónörökös házasságának zavartalan boldogságát jósolja.

A mátkapár szűk családi körben töltötte a tegnapi estét. Ebéd után a trónörökös meghívta a társaságát az ő lakosztályába és a 94. gyalogezred zenekara éjfélig játszott vendégei tiszteletére kint a kastély terraszán.

Ma reggel, mint minden vasárnapon, misét mondtak a kápolnában a szolgaszemélyzet jelenlétében. A kápolnát már tegnapi felkészítéssel, de a díszítés nagyon egyszerű volt. Mindössze abból állt, hogy délszaki növényeket helyeztek el az oltártól jobbra és balra. Az oltár előtt egyszerű szőnyegeket raktak le, amelyeken vörös bársonnyal bevont imaszékelyek álltak. A falakat nem borították szőnyegek és nem volt szőnyeg azon az uton sem, amelyen a násznép Mária Terézia főhercegaszony lakosztályából a kápolnába vonult.

A kápolna előcsarnokában a hivatalnokok helyezkedtek el, de kevéssel az esketési szertartás megkezdése előtt megadták az engedélyt arra, hogy oda bemehessenek azok a reichstadti polgárok is, akik a kastély udvarán egybesereglettek. Erre az előcsarnok csakhamar egészen megtelt. Világos nyári ruhákban, esernyővel a kezükben jöttek férfiak, asszonyok, gyermekek. De a tömeg a legnagyobb csöndet tanusította s az egész közönségen erőt vett a nevezetes esemény fontosságának tudata.

A közönség hamarosan sorfalat rögtönzötti és kevéssel később elhaladt közte a nászmenet a kápolnába.

Mindenki meghajtott a magát. Szívélyesen köszönt vissza a vőlegény és a menyasszony és Mária Terézia főhercegnő is.

A menet a következőkben haladt:

Elöl haladt Ferenc Ferdinánd főherceg az anyjával, Mária Terézia főhercegaszonnyal. Azután a főherceg két nővére jött, Mária Annunciata és Erzsébet főhercegnő, akiket Chotek Zsófia grófnő a menyasszony követett, mértusvirágokkal díszített fehér atlasz ruhában, fején gyémánt hajékkal. Mellette jobbfelől nagybátyja és esketési tanúja Löwenstein örökös herceg, balfelől a Chotek-család feje gróf Chotek Károly ment. Azután jöttek a menyasszony legközelebbi rokonai, Chotek Zdenka grófnő és Löwenstein hercegnő, gróf Chotek Farkas, gróf Thun Jaroszlav és neje, gróf Chotek Farkas és neje, továbbá gróf Nostitz főudvarmester, aki egyúttal Ferenc Ferdinánd főherceg násznagya is volt, végül Malliard de Chatonnaye udvarhölgy és gróf Cavriani, Mária Terézia grófnő kamarai eldljárója.

Ferenc Ferdinánd főherceg lovassági tábornoki egyenruhában volt és mellét a Szent István rend nyakkeresztje díszítette. A menyasszonyon fehér atlaszszelyem-ruha volt, csipkés derékkal, hosszú cour-uszálylyal, virág-guirlandokkal díszítve. A csipkéket kis bokréta tartotta össze.

Gesztenyebarna hajában a menyasszony gyémánt-diadémet viselt és myrthus meg narancsvirágokat. A menyasszonyi csokrot hosszukás formában szintén myrthus- és narancsvirágokból kötötték. A bokréta mansettája valódi csipkékből készült és hosszú selyem-szallag függött le róla.

Mária Terézia főhercegaszony eremeszínű nyári tolettet viselt, csipkével díszítve, lilaszínű övvel.

Különösen gazdag ékszereket viseltek Mária Terézia főhercegnő és leányai. A főhercegaszony az Erzsébet-rend keresztjét viselte, leányai pedig a csillagkeresztet holgyek jelvényét tették föl. A többi hölgy mind világos nyári ruhában volt.

A főhercegnők és Chotek Henriette grófnő, meg az udvarhölgyek nem viseltek kalapot. A vőlegény tanúja, gróf Nostitz, tábornoki díszegyenruhában volt, Löwenstein herceg, a menyasszony násznagya pedig civilruhát viselt. A Chotek-család feje, gróf Chotek Károly a János-rendi vitézek pompás vörös díszegyenruháját öltötte fel, gróf Chotek Farkas pedig dsidás-főhadnagyi egyenruhát viselt. A többi vendég is mind egyenruhában volt.

A kápolna hátulsó részében helyet tartottak fenn a szolgaszemélyzet számára.

Bugott az orgona, hatalmas szava zugva hangzott fel, mikor a menet belépett a kápolnába.

Az oltár mellé állított székeken a vőlegény és a menyasszony foglaltak helyet. Az oltárlattal szemben foglaltak helyet Mária Terézia főhercegnő és két leánya. A két részre osztott tizenegy padban pedig, mely a kápolna hajóját betölti, helyet foglaltak a vendégek, minden pad sorban ketten. Az első padban jobboldalt Löwenstein herceg és neje, a másodikban gróf Thun Jaroszlav és Chotek Zdenka grófnő, a harmadikban Wuthenauné és Nostitz grófnő, a negyedikben Maillard udvarhölgy és Chotek Henriette grófnő. Baloldalt pedig: Chotek Károly és Farkas grófok, gróf Thun Jaroszlav és gróf Nostitz, továbbá a leipai kerületi kapitány, a jószágigazgató, gróf Cavriani, a reichstadti polgármester és Teuber Oszkár, a hivatalos Wiener Zeitung főszerkesztője.

Az esketési szertartást Hikisch esperes végezte, kinek pater André kapucinus gvardián, a főhercegnő gyónató atyja és pater Florián kapucinus atya segítettek.

Az esperes a következő szavakat intőzte a mátkapárhoz:

Császári és királyi fenség! Legközelebbi vőlegény és vőlegény! Méltóságos urnóm! Elérkezett az órája annak, hogy szíved leghőbb vágya teljesüljön, amidőn most olyan földidhatatlan frigyre lépnek, mely a legbensőbb életközösségre egyesíti majd önöket. Frigyüket most erősítse meg az a szentség, melyről az apostol azt mondja, hogy nagy szentség ez a Krisztusban és az ő egyházában.

Hogy pedig e szentség kegye elárassza önöket és hogy frigyük Isten és emberek előtt érvényes legyen, a szentegyház szabályai szerint kell, hogy császári és királyi fenség előtttem, mint az egyház meghatalmazott szolgálója előtt és jelenlevő tanúja előtt esküszavával kijelentse, hogy a jelenlevő Chotek Zsófia grófnő, fenkölt menyasszonyát igaz és törvényes hitvestársává fogadja és mindhaláláig együtt akar vele maradni életközösségben.

És ha ön, méltóságos urnóm, igeni szavával szintén ki akarja jelenteni, hogy a jelenlevő vőlegényt, ő császári és királyi fenségét, Ferenc Ferdinánd főherceg urat, igaz és törvényes hitves urává fogadja és mindhaláláig életközösségben akar vele maradni, úgy a most tett kijelentésnek külső jelben való megerősítéséket méltóztassanak egymásnak kezüket nyújtani.

Ime átfűzöm kezeiket az Isten szolgájának jelenyével és összekötöm önöket a szent házasságban, az atyának, fiunak és szentlélek Istennek nevében Amen!

Emlékeül az ünnepélyes órának és annak, a mit most Isten előtt egymásnak megfogadtak, kegyeskedjenek kölcsönösen elfogadni e szentelt gyűrűket.

Erre a mátkapár mélyen meghatva kiesérelte a jegygyűrűket és a lelkész így folytatta:

„Legyenek e gyűrűk minden időben tanúi tiszta boldogságuknak, ez leghőbb vágya sok millió embernek, legkülönbösebben azoknak akik most közülvök vannak. De mert csak a jószágos Isten teljesítheti mindazt, a mit kérünk és óhajunk, ime hát, imádkozunk.”

Ferenc Ferdinánd főherceg messze hallható hangon mondta az igent.

A menyasszony kissé odahajolt a vőlegényhez és félig hozzá, félig a lelkészhez fordulva, halk hangon szólt:

— Igen!

Ünnepélyes, mély esend uralkodott e pillanatban a templomban, melynek nagy ablakai beözönlött a nap aranyos fénye.

Erre elmondták a *Miatyánkot*.

Az orgona az osztrák himnuszt intónálta és Neuhäuser főtanító elénekelt a *Gottelhalte* első strófáját, melyet az egybegyűltek mind állva hallgattak végig.

Azután az esperes misét mondott. A mise alatt a menyasszony áhitatba elmerülve imádkozott, csak néha-néha érte egy-egy pillantása vőlegényét.

A mise végeztével Ferenc Ferdinánd főherceg karját nyújtotta feleségének és kivezette a templomból. Mögöttük haladtak Mária Terézia főhercegnő és két leánya meg a többi vendég.

Boldogság sugárzott a menyasszony szeméből. És csupa derű volt a vőlegény arca...

Alig fél órába telt az esküvő, amely után 12 órakor reggeli volt a kastélyban.

Ferenc Ferdinánd főherceg az asztal jobb hosszoldalának közepén ült. Baloldali neje Hohenberg hercegnő, jobbfelől Mária Annunciata főhercegnő, a főherceggel szemben Mária Terézia főhercegnő ült. Hohenberg hercegnő mellett balról Erzsébet főhercegnő foglalt helyet. Ferenc Ferdinánd főherceg anyja háromszoros hochot köszöntött az új házásokra, amit az összes jelenlevők ismételték. A katonai zenekar a néphimnuszt játszotta. A reggeli után az új pár 2-kor elutazott, Ferenc Ferdinánd főherceg és neje Mária Terézia és Mária Annunciata főhercegnők által kísérve nyitott kocsiban hajtottak a virágot szóró leányok, zászlókat lobogtató fiúk és a kivonult egyesület sorfalán át nagy néptömeg riadó ovációi közt a városon keresztül, mely ünnepi lobogódsítást öltött, a pályaudvarra. A kocsi ismételtelen megállt és a főherceg a legszívesebben viszonzta az iskolásgyermekek és a polgármester bucsüdvözlését. Az új pár több heti tartózkodásra a *konopisti kastélyba* utazott.

A *Berliner Tageblatt* egy bécsi levelében olvasuk a következőket:

A benső szerelmes viszony csak akkor fejlődött ki Ferenc Ferdinánd főherceg és Chotek grófnő közt, amikor a főherceg felépült betegségből s teljesen visszanyerte egészségét.

Mikor a főherceg közölte a felségével a házasságra vonatkozó megdönthetetlen elhatározását, a király áldott szíve sugallatát követve, jóváhagyta azt, de akkor még számos akadály várt elgördítésre. Közjogi agályok merültek fel, különösen azon viszony tekintetében, melyben az uralkodóház Magyarországhoz áll.

S mikor néhány hónap előtt Bécs azzal a hírrel volt tele, hogy a főherceg a Mura melletti Bruckban titokban házasságot kötött szíve választottjával, ennek a hírnök csak annyiban volt alapja, hogy a főherceg fényleg Bruckba utazott, de nem Mura melletti Bruckba, hanem a Lajta melletti Bruckba. Ferenc Ferdinánd itt fölszólalt a Bécs felé irányuló gyorsvonat egy szalonkocsijába, ahol Szöll Kálmán miniszterelnök várta, aki vel a főherceg itt beszélt meg, hogyan lehetne elgördíteni a házasság útjából a közjogi akadályokat. S mire a gyorsvonat Bécsbe ért, Ferenc Ferdinánd egy súlyos aggodalomtól szabadult meg.

A szalonkocsiban történt megállapodásokat a delegációk idején a magyar minisztertanácsban is meghánytyák-vetették s létrejöttek a szükséges megállapodások. Így aztán rendbe jött minden.

BELFÖLD.

Kassa — a harmadik egyetemért. Szeged, Fozsony és Kassa az a három város, amely már évek óta küzd a harmadik egyetemért és nem enged, hogy ez a nagyfontosságú kulturális kérdés lekerüljön a napirendről. Kassán legutóbb Takács Menyhért dr., a jászóvári prépostság koadjutora indította meg a mozgalmat és a társadalom bevonásával azon fáradozik, hogy a harmadik egyetem Felsőmagyarország metropolisában állítassék föl. Legközelebb már memorandumban fordulnak a kormányhoz, a melytől óhajának megvalósítása első sorban függ.

E memorandumban kifejtik, hogy Kassa Felső-Magyarország központja: vidéke rendkívül kiterjedt, vasúti közlekedése minden irányban kitűnő s így egyetemének látogatottsága biztosra vehető. Kulturális intézményekben, melyek az egyetem szervezésének megkönnyítésére szolgálhatnak, nem szűkölködik. Törvényhatósága a legmesszebb menő áldozatkészségre hajlandó. Szóval: Kassán megvannak mindazok a feltételek, melyek a harmadik egyetem föllállításánál számbaveendőek. De nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a körülményt sem, hogy a Felvidék magyar erelmű és idegen nyelvű lakosságának megmagyarosítása nemzeti feladat, amelynek megoldásában a tudományos színvonalon álló egyetemnek bizonyára nagy szerep juthat. Jog, teológia, bölcsészet és természetudomány és végül mezőgazdaság azok a tudományágak, amelyeknek Kassa város hajlékot adni óhaj. Orvosi fakultást nem kíván, vidéki város nem rendelkezik annak sikeres működésére szükséges klinikai anyaggal. A jogakadémia minden költség nélkül beilleszthető a létesítendő egyetem körébe, a teológiai fakultás létesítendő ugyazólván a kassai püspökség és a jászóvári prépostság áldozatkészsége biztosítja. Maradna tehát a bölcsészeti és természetudományi fakultás, amelynek szervezésére nagyobb költség szükséges, de Kassán az is jóval kevesebb összeget kívánna, ha tekintetbe vesszük a kassai gazdasági intézetnek modern berendezését, botanikus kertjét, gazdag gyűjteményét. Hosszabban érvel a memorandum a mezőgazdasági fakultás mellett, szembeállítva vele egy új fakultásnak Buda-

pesten való létesítését, ahol a megfelelő 100—150 holdnyi terület 16—20 millió koronán alul alig szerezhető meg. A kassai gazdasági intézetnek már van tanítónéje; ennek van az egyetem céljaira kitűnően megfelelő berendezése, megfelelő gazdasága, kísérleti tere, botanikus kertje stb., szóval mindaz, ami az egyetemi gazdasági oktatás szemléltethetőségét lehetővé teszi; s mindez nagyon kevés költséggel fölemelhető olyan színvonalra, amelyen az egyetemi oktatásnak állania kell. Az oktatás elméleti részének magasabb tudományos művelését biztosítják az egyetemen. De vendékvilág könnyen megoldható lenne a gazdasági tanárképzés kérdése is, amennyiben a többi egyetemi fakultások lehetővé teszik, hogy a gazdasági fakultás hallgatói magukat nemcsak a mezőgazdaságra alkalmazott részekben, hanem teljes tudományos terjedelemben kiképezhessék s a tanári vizsgálatot sikeresen letehessek. Viszont az egyetem többi fakultásának hallgatói is abba a kedvező helyzetbe jutnának, hogy egyes speciális mezőgazdasági tantárgyak ismeretét megszerezhessék.

Beszámoló. Dr. Fülöp Béla, a lippai kerület országgyűlési képviselője, mint tudósítónk jelenti, tegnapi este Lippára érkezett *Kabde* Gergely alispán társaságában. A kerület népszerű képviselőjét a polgárság ünnepélyesen fogadta s a vasúti állomáson dr. Steiner János ügyvéd beszéddel üdvözölte. A képviselő és az alispán tiszteletére a Főhercegszálló nagytermében 150 terítékű bankett volt, melyen az első felkészítőt *Kabde* Gergely alispán mondta a királyra. Utána Fülöp Béla képviselő egy pohárköszöntő keretében tartotta meg beszámolóját, mely a képviselőház utolsó két hónapjának működésével foglalkozott.

Hegedűs Sándor a Székelyföldön.

— A Budapesti Napló tudósítójától, —

Székelyudvarhely, július 1.

Erdélyi körútján ma Székelyudvarhelyre érkezett Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter és ott megnyitotta azt a kiállítást, amelyet érkezése alkalmából a Székelyföld iparosai rendeztek.

A miniszter családjával ma reggel 8 óra 30 perkor külön vonattal érkezett Székelyudvarhelyre. Kisérteiben voltak: Esterházy József miniszteri tanácsos és dr. Pétery miniszteri segédfogalmazó és dr. Domokos Andor Udvarhelymegye alispánja. A vasútnál Hollák Artúr, Udvarhelymegye főispánja üdvözölte a minisztert, aki így válaszolt:

— Mondhatom, nagy örömmel ragadtam meg az alkalmat, hogy a Székelyföldnek ezt a kiváló részét, mely eddig minden tekintetben *anyira el volt hanyagolva*, meglátogassam és személyesen győződjem meg mindazokról a dolgokról, melyek a Székelyföld előhaladásának érdekében felhasználhatók. Biztosíthatom önöket arról, hogy mindazt, ami csak tőrcém keretén belül megtehető és csekély tehetségemből kitelik, el fogom követni a Székelyföld felvirágoztatása érdekében. (Eljenzés.)

A vasutól ezután a társaság a város felé vonult, amely gyönyörűen fel volt díszítve. A díszkapuál Székely-Udvarhely város nevében Demeter Dénes helyettes polgármester üdvözölte a minisztert, aki ezután kíséretével együtt az állami főreáliskolába hajtatott, ahol a kiállítást rendezték. Ott Hargita Nándor szakiskolai igazgató a kiállítás rendező bizottságának elnöke fogadta, majd az iparosok öszevessége nevében Solymossy Endre tanár beszéddel üdvözölte a minisztert, a következőképpen:

— Engedje meg Nagyméltóságod, hogy szívünk szerint szóljunk és kimondjuk azt: Méltóságod az első, ki sorsunkat látni akarja, ki velünk szeretettel foglalkozik. Mert eddig velünk senki sem gondolt. Önzéstelenül velünk senki sem foglalkozott. Vezetőembereink csináltak ugyan eddig is holmi színes és ötletes ipari kezdeményezéseket, hirdették, hogy ezt az iparos osztályért tették, valójában azonban egyéni emelkedésükért, hatalmuk népszerűsítéséért és sohasem az iparosok valódi érdekeiért. A politikai birkózás megynkben letört mindennemű gazdasági érdeket. Nekünk távol kellett állnunk itt is. E méltóságos fölemésztette a mi erőinket. Összeomlott erkölcsi és anyagi existenciánk. Romjaiba vezető meszgyék felülük küzdelmünk útját. Hibás jelszavak, téves irányzatok, politikai megtorlások gazdasági éltünkét árván hagyták. Ezen helyzetünket tárjuk fel a rövid emlékiratban, melyet ányu, tani bátorokodom, s egyben kérjük Méltóságodat, hogy vegye azt figyelembe és hű székelyvéreit ne hagyja el.

Solymossy beszédére a miniszter következőket válaszolta:

Az átadott emlékirat jó vastag, ebből gondolom, hogy sok panasz lehet benne. De ha még egyszer annyira lenne is, még akkor is keresztül tanulmányoznám. Engedjék meg azonban, hogy a szónokunk által oly ékesen elmondottakra én is oly őszinteséggel reflektálnassak, mint aminővel tisztelt szónokunk is bajaként élem tárta. Az én idejövetelem, mint azt a szónok ur mondta, arra készült önök, hogy biznak és reméljenek, — tehát biztatok és reméltetek. De hozzátesszem azt is, hogy: dolgozzatok és tanuljatok. Én magam is sokat dolgozom és azt hiszem, hogy az önökön munka az, mely feltétlenül megtermi gyümölcsöt. Ha én is csak azt mondanám önöknek: biztatok és reméltetek, ezzel nem sokat mondanék. mert

ebben önöket nem segíthetem. Azért mondom tehát: dolgozzatok és tanuljatok. Ebben már segítségükre lehetnek és segítségükre is lesznek. (Eljenzés.) Már amennyiben segítségükre lehetnek.

Am itt mindenekelőtt a régi rendszerrel kell először szakítani, a mulat hibáit jóvá tenni. Aljának össze és tömörüljenek egyfelől azért, hogy besztartással sokkal többet lehet elérni, másrészt pedig azért, mert így leust legjobban tanulni. Egyik legfőbb bajuk különben az, mint esinos kis kiállításukban is meggyőződtem róla, hogy az anyag, amelyről dolgoznak, rossz és drága. Tömörüléssel érhetik el leginkább azt, hogy olcsó anyaghoz juthatnak, tanulásal pedig azt, hogy ezt az anyagot kellőképpen meg tudják választani. Az anyagért jelenleg valóságos zsorakamatot fizetnek. (Igaz.) Versenykepe ipart üzni pedig zsorakamatall nem lehet. Másik bajt is, mint a kisiparosok körében, mindenütt a rossz hitelviszonyokban rejlik. Ezen szintén csak kitaró munkával lehet segíteni.

Hogy én valakinek a hitélet emeljem, az tiszta képtelenség, akármilyen radikálisan parancsolnám is meg, hogy ennek vagy annak hitélet emelkedjék. Higgyék el uraim, hogy az bizony nem emelkednék, ha az illető maga évek munkájával arra nem törekedett, hogy azt maga magának megtörtsse és megszilárdítsa. Legyenek meggyőződve arról, hogy amit tisztelt szónokunk is mondta, én a székelyföldi ipar pártolásából politikát nem csinállok. És akiben törekvést s jóindulatot látok, azt, amennyire tőlem csak kitelik, elősegítem, legyen annak politikai pártállása vagy vallási hittekezete bármilyen. (Eljenzés.) Ellenben ahol ezeket nem tapasztalom, tartozok az illető saját politikai pártomhoz, vagy legyen bár annak éppen zászlóvivője, elősegítem azért soha sem fogom és nemcsak nekem, hanem annak a kormánynak is az a jelszava, amelynek esekélyiségem is szerény tagja. Bizalmukat, amelyet felajánlani szivesek voltak, kizsákmányolni nem fogom, de amennyiben csak tőlem telik, mindenben segítségükre lesznek. Ányujtott memorandumokat, mint emlitem, noha még nem olvastam, igen jól ismerem és az abban foglalt panaszokon radikálisan segíteni csakis úgy tudok, hogyha a fekélyt, mely előrehaladásuknak útját állja, kivágom. Itt kérem bizalmukat, melyet felajánlani szivesek voltak, mert a vágás fájdalmas lesz, de ez nem azért történik, mintoa ez által fájdalmat akarnék önöknek okozni, hanem azért, hogy bajukat annál könnyebben orvosolhassam. Legyenek meggyőződve róla, hogy amennyiben esekélyi tehetőségem kitelik, minden erőmből azon lesznek, hogy önökön segíthessek. (Eljenzés.)

Ezután a miniszter az ipariskolába látogatott, ahol Hargita Nándor igazgató és a tanári kar fogadta. Itt a miniszter azt mondogta, hogy örömmel jött az intézetre, mely oly nagy léhezog pótolni van hivatta a Székelyföldön. Az intézet tanítványai még elénekeltek a himnuszot, ezután pedig a miniszter és kísérete távozott. Díében a vármegyeház dísztermében 300 teríték díszbezd volt.

KÜLFÖLD.

Megölték a német követet.

Budapest, július 1.

Kéttávrat is megerősíti ma azt a százszor lecaffolt hírt, hogy a *pekingi német követet meggyilkolták*. A gyilkosságról oly részleteket jelentenek a táviratok, hogy most már alig lehet kétség a *pekingi német követ* szerencsétlen sorsa felől. A gyilkosság még június 18-án történt és másnap már Londonba megérkezett róla a hír, de a diplomácia maga legkevésbé hitt a valóságában. És csak mikor újabb vézes hírek érkeztek a *pekingi követség* szomorú helyzetéről, akkor indult el Seymour tengernagy fölmentő utjára. Vállalkozása kudarcot vallott, de ha el is juthatott volna Pekingbe, a szegény német követet már nem találta volna életben.

A rastatti kongresszusra küldött francia megbízottak titokzatos meggyilkolását kellene felidézünk, hogy a *pekingi* hasonló esetre akadnunk. De a *pekingi* gyilkosság még alávalóbb amannál, mert ugyszólván a kínai udvarnak, a kínai kormánynak, a kínai katonaságnak védőszármay alatt követetett el. A kínai udvar és katonaság nyíltan a boxereknek fogja a pártját és a kormány a maga tehetetlenségével és gyávaságával nyakára engedte nőni a boxerek fanatikus hatalmát. De nem menthetők föl a felelősség vádjá alól a *pekingi* követek sem, akik nem vették észre idejekorán a fejük fölött tornyosuló veszedelmet és a hatalmak sem, amelyek tulságosan biztak a kínai diplomácia szemforgatásában és heteken keresztül féltékeny irigységgel egymással civakodtak, a helyett, hogy állvetett erővel a szorongatott európaiak segítségére siettek volna.

A *pekingi* német követ meggyilkolása ui

fordulatot teremtett a kínai eseményekben és egyidőre a mennyek birodalmából Berlin felé tereli a világ érdeklődését. A népjög ily szerény megsértésével szemben a német kormány körlehetlen megtorlást fog követelni, amelynek kiszámíthatatlan következményei lehetnek. De vajjon mily uton juttatja el akarátát a kínai udvar elé, amikor Peking még el van zárva a világtól. Talán meghozzák erre a választ a legközelebbi napok. Ma csak egy kötelességük van a hatalmaknak, egyesült erővel, mindent el kell követniök, hogy a Pekingben élő követeiket és alattvalóikat megmentsék a boxerek fanatizmusától.

London, július 1.

A Reuter-ügynökség jelenti *Shanghai* mai kelettel: *Keteler* német követet, midőn a csungli-jámenbe ment, *meztámadták*; a követ a jámenben meghalt.

London, július 1.

A Reuter-ügynökség jelenti *Shanghai* mai kelettel: A csui angol konzul táviratozza, hogy a *pekingi* német követet június 18-án a *bennszülött csapatok meggyilkolták*. Három közelebből meg nem jeltölt követség e hó 22-ikén még sértetlen volt. Az amerikai konzul kijelenti, hogy Yungluak június 26-ikáról keltezett távirata szerint a többi követek e nap reggelén még sértetlenek voltak, de helyzetük kétségbeesett volt. Yunglu azonban kételkedett, hogy még 24 óráig tarthatják-e magukat, mert ő és a császárné már nem tudják őket megvédeni.

Róma, július 1.

A Stefani-ügynökség jelenti: Az *Elba* olasz hadihajó parancsnoka táviratozza Takuból június 30-áról: A *pekingi* német követről érkezett hírek azt mondják, hogy az összes követségi épületeket, az angol, francia és német kivételével, felgyújtották és a diplomáciai kar összes tagjai az angol követségre menekültek. A „*Calabria*“ olasz hadihajó visszatért Takuba.

Pétervár, július 1.

Az orosz távirati ügynökség jelentése: A *Khinából* érkezett hivatalos jelentések szerint a kínai lakosság több helyen orosz védelem alá helyezte magát, mivel nem rokonszenvez a boxerek fölkelésével. Kelet-Azsiából jelentik továbbá, hogy a boxerek fölkelése nem terjed, sőt inkább csökken a mozgalom és jelenleg főleg *Pesili* tartományra szorítkozik. Irányadó helyen az a vélemény, hogy a fölkelés a hatalmak békés eljárása mellett és a kínai kormány jóakarásával rövid időn véget fog érni.

London, július 1.

Bruce ellentengernagy táviratozza *Taku*-ból: Az *Algerine* és az *Itlis* parancsnokainak magaratása nagy-szerű volt és a szövetséges tengerészcsapatok bámulatát vívta ki. A folyón való közlekedés jelenleg Tiencingig szabad és a vasut egészen 9 mérföldnyi távolságig Tiencintől helyre van állítva. Az érintkező Seymour tengernaggyal még nehéz. *Alekszejev* orosz tengernagy ideérkezett és Tiencinbe megy. Addig a szövetséges csapatok közül 520 tisztet és 13,500 embert 53 tábort ágyúval és 35 gyorstüzelő ágyúval szállítottak partra.

Berlin, július 1.

A *Wolf-ügynökség* jelenti: A cirkáló hajóraj parancsnoka jelenti *Takuból* június 28-ikáról: Miután e hó 17-ikén reggel az ágyunaszádok ohallgatták az erődök ágynit, az északnyugati erődöt makoos ellenállás után az egyesült tartalékoscsapatok, 300 japán, 150 orosz, 200 német és 300 angol Pohl tengerészkapitány vezetésével nagy hősiességgel végrehajtott rohammal bevették; Pohl kapitány az elsők közt volt az erődön. A japánok vezére, és többször tisztet, elesett, azonkívül sok halottat és sebesültet vezettek. A németek közül egy matróz könnyen megsebesült. Az északi erődöt ohagyatva találták. Ezután angol és német csónakokon átkeltek a folyón. A déli erődöt ellenállás nélkül megszállták. Én csak most állapíthatam meg a részleteket. Június 27-ikén Tiencin és Taku közt a vízi uton helyreállították az összeköttetést.

Washington, július 1.

Hay külügyminiszter, Long hadügyminiszter és Root tengerészetiügyi miniszter tegnapi konferenciájukon abban állapodtak meg, hogy az Egyesült Államok kínai követének nem kell újabb utasításokat adni és hogy erősítő csapatokat csak ennek kívánására fognak küldeni.

HIREK.

Budapest, július 1.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Junius 30-án új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatásuk a megújításról dejekkorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik a nyári hónapok alatt furdőre vagy nyaralóhelyre szándékoznak menni, vagy pedig hosszabb utra kelnek, szolgáljon szíves tudomásul, hogy kiadónkaink, amint a címváltozások értesül, nyomban az új tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne méltóztatásuk tehát egy rövid levelezőlapnak felhasználását akkor se visszariadni, ha a nyári szezon alatt talán többször is változtatják lakásukat. A Budapesti Napló kiadónkaink minden bejelentésre rögtön intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesztőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni kedves közönségével.

— **A vaskoronarend.** A király dr. Damokos Antal tordai törvénykezési elnöknek, saját kérésére lett nyugalmaztatása alkalmából, sok évi buzgó szolgálata elismerésül a harmadosztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

— **Kossuth Ferenc betegsége.** Kossuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke még betegon fekszik József-körtől lakásán. Állapotában semmi javulás nem állott be, sőt a mai nap folyamán kissé súlyosbodott. Orvosa Müller Kálmán egyetemi tanár többször meglátogatta a betegot napjában s hosszabb időt tölt a beteg ágyánál. Ma délután meglátogatta a rimaszombati kerület új képviselője Török Gyula is, azonkívül több, a fővárosban tartózkodó függetlenségi párti képviselő. Az orvosok véleménye szerint még hosszú időt kell ágyban töltenie Kossuthnak.

— **Bucsanjárások.** Sárkány Boldogasszony tiszteletére a belvárosi főplébánia-templomból ma reggel Mészáros Kálmán áldozópap vezetésével nagyobb zarándoklat indult a Gődöllő szomszédságában levő Mária-Besnyő búcsujáró helyre. A búcsusok a híres zárdtemplomban különféle ájtatosságokban vettek részt, megénekeltek a Grassalkovich hercegi család sírhelyét és este visszatértek a fővárosba. — A Szent-Rókusúrsi szentegyházban 1871-ben alapítványozott búcsujárót két egymásután következő vasárnapon, július 22-én és 29-én indult a Ferenciek belvárosi templomából Mária-Besnyőre.

— **A párisi gazdaságkongresszus.** Mint Párisból telegrafálják, ma délután nyitották meg a nemzetközi mezőgazdasági kongresszust. A kitünőségek közt jelen volt Méline s Darányi magyar földművelésügyi miniszter, valamint 500 kongresszusi tag, köztük számos külföldi megbízott. Jean Dupuy elnök üdvözölte a kongresszus idegen résztvevőit, mire Darányi Ignác, mint a kongresszus egyik díszelnöke a külföldiek nevében köszönetet mondott a franciáknak a szíves fogadtatásért, amelyben a külföldi gazdaságát részesítették. Aztán Méline nagy beszédben fejtegette a kongresszus fontosságát.

— **A király szobra.** Zárókövet táviratozzák: A zaráti katonai kincstári Blazekovits-parkban ma leplezték ő felsége nagy mellszobrát. Az ünnepi közönség sorában megjelentek Dávid tábornagya, a helytartó, valamint a tisztikar s az egyházi és világi hatóságok.

— **Hazaifas román tanító.** Alsó-Dobott három-székmegei községben, mint egy nagyváradi újság írja, megjelent a minap Coltofeanu D. kovásznai esperes Radotu Miklós tanító évférő vizsgáján. A vizsgálaton jelen volt a tanfelügyelő is. Az elnök Coltofeanu felhívta a tanítót, hogy románul intézze a kérdéseket a gyermekekhez. Radotu tanító azonban a következő határozott feleletet adta:

— Én magyarul beszélek és magyarul tanítok. A gyermekek anyanyelvén a magyar és csak vallásuk görög-keleti. Románul nem felelhetnek, de nem is tartoznak felelni tanítványaim, mert én azt tudom nem is kívántam és nem is fogom követelni soha!

Radotu tanító a magyar nyelv sikeres tanításáért a vallás- és oktatásügyi miniszter elismerésében részesült.

— **A világpósta jubileuma.** Bernből táviratozzák: A berni jubiláris világpóstakongresszus ünnepélyes megnyitása hétfőn lesz. A világ összes országai 83 küldötettel vannak képviselve. Képviselői vannak Kína, Korea és Transevaal is, többi dr. Leyds által. Az üléseket a szövetségi tanácsnak az összes nemzetek

színeivel díszített termében tartják meg. Az üléseken részt vesznek a svájci szövetség tanács tagjai, valamint a diplomáciai képviselők is. A tanácskozások és ünnepségek július 7-ig tartanak.

— **Kossuth Lajos Damjanioshoz.** Kossuth Lajosnak nagyérdemű levelét közöljük alább, amelyet a kormányhoz 1849. március 21-ikén Damjanics tábornokhoz intézett, tudatva vele Bem tábornok erdélyi diadalait. A levél, amelynek eredetijét Csala János szegedi járásbíró őrzi, így szól:

A honvédelmi bizottmány elsőke Damjanics tábornok urnak.

Bem tábornok (már altábornagy), a magyar érdemeiért nagykeresztjének vízeze, győzelemről győzelemre halad.

Erdélyt az oroszoktól megtisztította; a hitzegő osztrák vezéreket a magyar szabadság szent földjéről kikergette, s csak kevés s aránylag csekély munkája maradt még hátra, hogy Erdélyt a magyar nemzetnek ölékelesen visszaszerezze legyen.

Utamban itt Nádudvaron vettem Bem altábornagyunk örvenedését, kedves kötelességnek ösmernem azt azonnal önnel s általa vítez hadseregével hivatalosan közleni.

Nagy-Szeben bevétele után Bem altábornagy egy hadsereg-osztályt küldött a Verestoronny felé, hogy onnan az oroszokat, kiket Ausztria szövetségesevé fogadott, kiűzze, a verestoronny szorosát megkérja s az Oláhországról közeledést elzárja.

Ezen expedíció oly eredményesen sikerült, hogy az oroszok március 15-én éjjel 11 órakor vad futásban ezen erős pontról s vele az országból kivertek.

A magyar szabadság születése napját, március 15-ikét erdélyi vítez seregekben e roppant eredményű győzelem által a legméltóbban ünnepelték meg.

A hitzegő osztrák hatalom erdélyi vezérei, Puchner, Phertmann, Greser és Jovics három század katonaság romkiseretében futásban keresve menedéket; szüntogy az országból ki Oláhországba szöktek, számos törzstiszteket pedig elfogattak, köztöltik Kopet ezredes a sávoyai dragonyosoktól, Berger alezredes, az aradi hitzegő varparancsnoknak fia, Tychert őrnagy és mások számosak.

Bem altábornagy hadseregének egy másik osztálya az ausztriai sereg megfélemlített romjait úzi Brassó felé, merre azok rettegés közt szétbomolva futamiotok, főerejük március 16-án mar Fogarasra is érkezvén.

Bem altábornagy a verestoronny-szorosot oly karba tévé, hogy azon többé az orosz despotizmus zsoldosai be ne tőrhesenek. Harom-négy nap alatt Brassót is bevenni igéri s minthogy a dicsőség és győzelem nem farszt, hanem edz: seregenek egy részét azonnal átteszi Magyarországra.

Jelenti még azt is, hogy Szebenben az angol konzulátus egy ügynökével találkozott, aki az angol kormány által különösen avérgett volt küldve Szebenbe, hogy a muszka avatkozást figyelemmel kísérvé, bizonyos tudjon: herba mert-e az orosz erszokedni velünk, vagy pedig nem? S az angol ügynök a szebeni harcban meggyőződven arról, hogy vítez seregeink nagyobb részben orosz erő ellen küzdöttek: Bem altábornagy uralmi hivatalos értekezés után azon kijelentéssel sietett kormányának jelentést tenni, hogy az angol kormány az orosz avatkozás ellen tiltakozik s azt tűrni nem fogja.

Szeben bevételel özőnik a fegyver kezeink közé, miáltal csak a fegyverre váró ezernyi és ezernyi honvédeknek alkalmat nyerne megosztozni az ön vezénylete alatti vítez hadsereggel hazánk megmentésének dicsőségében.

Adja ön ez örvendés híreket a vezénylete alatti vítez hadseregek napiparancsban tudtára, azon kijelentéssel, hogy pár nap alatt személyesen körbe sietendek, személyes tanuja leendő azon dicsőséges haronak, melylyel egy győzelmes döntő csatában kedves hazánkat megmentendi.

Eljen a haza!

Kelt Nádudvaron, március 21. 1849.

A honvédelmi bizottmány elsőke:

Kossuth Lajos, s k.

— **Négy millió egy árvaházra.** Meránból telegrafálják, hogy Lenoix ottani tókepénzes, a Meraner Hof volt tulajdonosa szülővárosának Casselnek négy millió márkát adományozott egy árvaház építésére és fenntartására.

— **A siketnémák ünnepe.** A hazai tanult siketnémák nagybizottsága június 29-ikén délután Vácon, a Siketnémák Intézetének tanácsstermében Oros Kálmán elnöklete alatt gyűlést tartottak, amelyen a siketnémák váci intézetének 1902. évben tartandó évszázados ünnepélyének módozatait tárgyalták és a programot a következőkben állapították meg:

1. A siketnémák munkáiból kiállítás rendezése;
2. országos siketnémák kongresszus tartása; 3. alkalmi emlékülbum kiadása; végül 4. ünnepélyek rendezése. E programhoz megfelelőleg a nagybizottság a maga köréből a három első ponthoz egy-egy 4-7 tagu albizottságot választott, amelyek a szükséges teendőket a maguk hatáskörében végzik. A nagybizottság elhatározta továbbá, hogy a Váci Siketnémák Intézetének tanári kara által Ferenc királynak és jóleszi Cházár Andrásnak mellszobrára indított gyűjtését teljes erejéből támogatni fogja. A jubiláris ünnepélyre vonatkozó felvilágosításokat az érdeklődőknek a siketnémák váci kir. intézetének igazgatója Borbély Sándor és a siketnémák nagybizottságának elnöke, Oros Kálmán Vácon mindenkor készségesen adnak.

— **Házasság.** Kardos Ede Szombathelyről eljegyezte Krausz Juliska kisasszonyt Budapestről.

— **Száz ember halála.** New Yorkból táviratozzák, hogy *Hobokenben*, az északnyémet Lloyd dokkjaiban tegnap borzasztó tűzvész pusztított, amelynek vagy száz emberélet is áldozatul esett. A tűz délután négy órakor ütött ki és nagy gyorsasággal terjedt. A *Kaiser Wilhelm der Grosse* gőzöst még idejében kivontathatták a folyóra, míg a *Bremen* és *Saale* gőzöskéket már égő állapotban vontatták ki és csak azután oltozták el a tüzet. A *Main* gőzös, melyet már nem tudtak idején kihuzni, a legsúlyosabban megrongálódott. A hamburg-amerikai vonal rakodópártját dinamittal szétrombolták, hogy a tűz továbbterjedését megakadályozzák. A dokkokban igen sok utas és más személyek voltak, mikor a tűz kiütött. Egy részük a vízbe ugrott és megfúlt, mások a tűzben pusztultak el. A távirat azzal végződik, hogy száz áldozatról beszélnek.

— **Selmecbánya ünnepe.** Selmecbányáról telegrafálják nekünk: Csaknem ugyanegy időben tartotta ma közgyűlést a *Bányászati és Kohászati egyesület* az új palotában, az *Erdészeti egyesület* pedig a mellette levő erdészeti palotában.

Az erdészek közgyűlést *Bánffy* elnök nyitotta meg, rövid szavakban üdvözölve a jelenlevőket. A *Bund* egyetemi titkar által kidolgozott évi jelentést, amely szerint az egylet törzsvagyonra 24,000 korona, a közgyűlés helyiséssel fogadta. Erre *Fekete* igazgatót örmöt fejezte ki azon, hogy az alma mater falai között üdvözölheti a közgyűlést, amely aztán az ő indítványára *Darányi* miniszterhez üdvözölő táviratot küldött. *Csopar* Istvan primasi főerdőmester indítványozta, hogy *Bedd* Albertnek és *Kovacs* Sándor alelnöknek jegyzőkönyvi köszönetet szavazzanak, amit a közgyűlés lelkesen és határozottan emelt. Erre *Bedd* ékes szavakban köszönetet mondott az kívánva, hogy a megtszítelésben régi munkatársai is részesüljenek; igéri, hogy habár gyöngülő erővel, de nem lankadó erős akarattal ezután is dolgozni fog a magyar érdekében. A *Luzenbacher* Pal alapítványból segélyre szoruló övezteket és árvák fognak szerélyeztetni. A *Deak* Ferenc-alapítvány kamatából *Csoly* Lőrinc erdőtanácsos, *Kahn* Károly erdész és *Bund* Károly múlt évben megjelent művel jutalmaztattak, a jövő évben pedig népszerű erdészeti mű kiadására fordítják. A közgyűlés egyuttal pályázatot hirdet az 1901. évre a fa anatómiáját tartalmazó műre. Az erdészeti vegytan megírására *Bence* Gergely vállalkozott. *Krausz* Géza városi erdőmester röviden ismerteti Selmec város 9600 holdas erdejét; az ismertetést helyesléssel fogadták. *Soltz* Gyula országos főerdőmester lelkes szavakban emlékszik meg *Bánffy* elnök érdemeiről, mire köszönetet szavazott az elnöknek. *Bánffy* szavai után a közgyűlés véget ért.

A *bányászati és kohászati egyesületnek* gróf *Teleki* Géza elnök nyitotta meg. A közgyűlésre a földtani intézet és a földtani tarsulat *Bökk* János osztálytanácsost, *Környöcváros* dr. *Amor* Edét, *Szepes-Ig* város *Jánich* Kálmánt, a pécsi osztály *Glanzer* Gyulát küldötte ki képviselőül. *Litschauer* Lajos titkar felolvasta az évi jelentést, a pénztári számadást és a költségeloirányzatot, aztán kiegészítette a választmányt és pénztárvizsgáló bizottságot. *Gretzmacher* Gyula főtanácsos a taitai és feleis-gallai szénbányászatról, *Myskovszky* Emil akadémiai tanárség pedig a bányászallítás fejlődéséről tartott előadást.

Délután egy órakor a két egyesület közös ebédet rendezett, amelyen gróf *Teleki* Géza elnökült. Az elnök jobbján baró *Bánffy*, balján pedig *Horváth* főispán ült. A zenét a saigótarjani bányászzenekar, a selmeci magyar királyi bányászzenekar és a helybeli népzenekar szolgáltatta. A harmadik fogásnál gróf *Teleki* Géza a királyra mondott nagyszabasu felköszöntőt. Üdvözölő táviratok érkeztek *Hütt* Józseftől, *Sztinyay* József polgarmesterhez, az akadémiai igazgatóhoz pedig a vajdahunyai vasgyár tisztikarától, a *Hochschule für Bodencultur*-ól, az abrudbányai magyar királyi bányahivatalától, *Csigler* Győzőtől, a *Mernők* Egyesület elnökétől, *Farkas* Istvántól (Páris), a *Tudományos Akadémia*tól. *Fekete* Lajos akadémiai igazgató Lukács és Darányi miniszterekre írtette poharat. Ezenkívül még számos felköszöntő hangzott el. Ebéd után a társaság Kis-lbjére randult ki az akadémia mintatérő-gazdaságához, este pedig az akadémiai flatslag igen sikerült táncos egybekötött hangversenyt rendezett. Holnapra a társaság kirándulásokat tervez a hodrusbányai *Geram* Egyesület bánya és ezüstáru gyártótelepének meglátogatására.

— **Daudet és Victor Hugo unokája.** Pár év előtt a törvényssék elválasztotta *Leon Daudet*-t, *Alphonse Daudet* fiát *Jeanne Hugo*-tól, *Victor Hugo* leányától és a házasságukból született *fügyermeket* az anyának ítélte oda. A gyermek ma kilenc éves. Tegnap *Tézenas* ügyvéd *Leon Daudet* nevében keresetet nyújtott be a törvényssékhez, hogy vegyék el a gyermeket az anyától és bizzák egy tanár gondjaira, kinek vezetése alatt a *Daudet* *Alphonse* unokáját megillető filozófiai nevelésben részesülhet. Az elvált asszony nevében *Cléry* ügyvéd azt felelte, hogy a gyermek a legtekélyesebb nevelésben részesül anyjánál, és nevelése olyan, minő *Victor Hugo* unokáját megilleti. A törvényssék jövő héten hozza meg ítéletét ebben az ügyben.

— **Halál a színpadon.** *Buenos Ayresben* a minap elhunyt *Lastra* spanyol színész, a közönség kedvence. Szívszélhűdés érte a nyílt színpadon, előadás közben és holtan összerogyott. A függöny legördült és a közönség mély oszúdban eltávozott a színházból.

— **A konzuli akadémia pályázati hirdetménye.** A bécsi cs. és kir. konzuli akadémia igazgatósága hivatalos lapban pályázatot hirdet az intézet jövő évére való felvétele tárgyában.

Hirdetmény értelmében az új tanév kezdetén évi 2600, illetőleg 2000 koronás állami alapítványi helyek is betölthetnek és azokat az érdemes és arra szoruló pályázók már az Akadémiába való belépésükkor elnyerhetik. Az Akadémián a konzulatusi szolgálata való kiképzés általában véve valamennyi növendékre nézve egyformán történik. Nyelvek tekintetében annyiban van különbség, hogy az Akadémián keleti és nyugati szakosztály van. A keleti szakosztályban, mely a szorosabb értelemben vett Keleten teljesítendő konzuli szolgálata készülő növendékek kiképzését célozza, az általános tantervbe fölvetett tárgyakon kívül a törököt — és segítő nyelvek gyanánt az arab és perzsa — nyelveket is előadják. A tanfolyam tartalma valamennyi akadémiai növendékre nézve öt esztendő. A kelet-ázsiai szolgálata a szükségletnek megfelelően egyes növendékek a tanfolyam utolsó két évében külön kiképzést nyernek, különösen a kínai nyelvből. Egy-egy növendék évi ellátási költsége 2600 koronában van megállapítva, mely összeg egyaránt általánosan képez és két egyenlő félévi részletben, október hó 1-én és március hó 1-én előlegesen fizetendő be az Akadémia pénztárába. Minden növendék köteles az Akadémiába való belépésekor egyezsersmindenkora 240 korona felszerelési járulékot fizetni a meghatározott mennyiségű fehérműtől, lábbelit és toiletté-eszközt magával hozni. A növendékek az intézetűl a tanításon kívül lakást, élelmezést, fűtést, világítást, kiszolgálást, gyógykezelést és teljes ruházati felszerelést is kapnak. Az Akadémia keleti szakosztályába sorozott növendékek közül mindazok, kiket a tanulmányi vezetőség az első tanév bevégeztével végleg ebbe a szakosztályba besorol, a második tanév elejétől kezdve a magasabb, 2600 koronás állami javadalmában részesülnek. Ez a kedvezmény azon növendékekre nézve is kihatással helyezhető, kik magukat a kínai nyelv tanulására a két utolsó évben kötelezik. Oly pályázók, akik már előre lemondanak a keleti osztályba való bejutásról, ezt folyamodványukban határozottan megemlítenik kötelesek. Fölveteli feltételek: a) magyar vagy osztrák állampolgárság; b) valamely magyar vagy osztrák gimnáziumtól nyert érettségi bizonyítvány; c) a német és a francia nyelv bírása. A magyar korona országából származó pályázók kötelesek a magyar nyelv ismeretét kimutatni. Azok a szülők és gyámok, akik felelősek a pályázójuknak az Akadémiába való felvételét óhajtják, erre vonatkozó szabályszerű bérrel ellátott és a császári és királyi ház és a külügyek közös minisztériumához Bécsbe intézett folyamodványukat f. évi június hó 1-től szeptember hó 1-ig tartó idő alatt az Akadémia igazgatóságánál tartoznak benyújtani.

— **Föltámadt halott.** Magyarországon még mindig történnek rémes esetek. A debreceni Kresznyeic közönségben a napokban meghalt az öreg Gája György. Meghalt, egészen komolyan. Legalább is azt hitte minden ember. El is küldték a pópáért, hogy jöjjön át Kresznyeicre s tessze el az öreg Gája Györgyöt. A pópának valami sírgömbje dolga lehetett, mert a temetésre összegyűlt parasztek sehogysem tudták kivárni.

— Eredj Palkó, nézd meg, jön-e már a pápa? — küldték ki az egyik gyereket.

A gyerekek kiszaladt az országot közepére s a szeme fölé tartotta a kezét. Aztán vagy tízszer is visszajött, hogy:

— Még nem jön.

— No, ha nem jön, — szólt most közbe egyik szomorú ember, akkor hát ülünk le az asztalhoz s együnk meg, amit a torra elkészítettek.

A parasztek leültek s jóízűen ettek, ittak. Tor volt az a javából. Temetés előtti tor volt, de tor volt mindenképpen. Valaki éppen nagyot kurjantott, mikor a szomszéd szobából zaj hallatszott.

— Csak nem ébredt föl az öreg — mondta valaki nagy vigan s a földhöz vágta poharát. A bor szétfőcsesent a padlón s hangos röhögés hallatszott.

Ebben a pillanatban megnyílt a halottas szoba ajtaja s az öreg Gája György belépett a mulatók közé.

— No, no féljetek fluk — mondta nyugodtan. Eddig sem ettem embert, most sem eszem. A halálom csak komédia volt. Tiszta komédia. Adjatok helyet meg egy kis italt.

Az öreg, föltámadt Gája György leült a mulatók közé s ivott a saját halotti torán.

A történetnek itt még nincs vége. Mert ennek a történetnek a végén mégis csak halál van. Az öreg javában mulatott, mikor a felesége, aki szemfödőrt járt a városban, visszatért. Majd sóbálványává változott, mikor az öreget meglátta az élők s mulatók között. Ijedős asszony volt s nem bírta a nagy szenzációkat. A szivéhez kapott, aztán összerogyott. Meghalt.

A Palkó gyerekek ebben a pillanatban szaladt be az országútról s hangosan kiáltotta már messziről:

— Hé! Jön már a pápa!

— A szülői drámához. A Zuglónban tegnapelőtt lejátszódott e saládi dráma áldozatait: Csikváry Antal államvasuti ellenőr, Székelykötő Elek s a kis, másfél-

éves Etelkát ma délelőtt boncolták föl a törvényeszéki orvostani intézet tanársegédei. A halottakat délután koporsókba tették a kiszállítottak az új temető halottas házába, ahonnan holnap, hétfőn délután 3 órakor kísérik örök nyugalomuk helyére.

— **Rekord képes levelezőlapokkal.** A képes levelezőlapok szétküldésében a legnagyobb rekordot bizonyára a mainzi postahivatal érte el a Gutenberg emlékére rendezett ünnepségek alatt. Egy Mainz-ből érkezett levelünk szerint oly óriási számban adták föl ott képes levelezőlapokat, hogy katonai segítséget kértek a szétküldésre. Másfélmillióra becsülik az ünnepségek alatt szétküldött képes levelezőlapok számát.

— **A kormányozható léghajó.** Egy fridrichshaveni távirat szerint Zeppelein gróf léghajójának próbájata megint elmaradt. Széles idő volt egész nap és e miatt kellett a főlészállást elhalasztani. Azonkívül még szükségesnek mutatkozott a léggömbön is egyetelmést igazítani.

— **A románai zsidóüldözés.** Ujabb meg újabb csapatokban özönlik át a zsidóság a román határon, menekülve abból a felvilágosodott országból, ahol számukra a nép és hatóságok együttesen lehetetlenné teszik a megélhetést. Most nagyváradú levelezőnk jelenti, hogy egy nagy sereg menekült, mintegy hatvan család utazott keresztül Nagyváradon, Amerika felé törekedve. A szerencsétlen emberek gyalog jöttek a tölgyesi szoroson át egész Kolozsvárig, ahová teljesen megtörve, lerongyolódva érkeztek meg és nagyon is rájuk fért a vendégszeretet, amivel őket az ottani hitközség fogadta. Érkezésiük hírére a nagyváradú hitközség is gondoskodott róla, hogy boldogulalan hitsorsosaiak segítséget kapjanak és két tekintélyes tagját, Ullmann Félix nagykereskedőt és Gábel Jakab igazgatótanítót előbb küldte Kolozsvárig, hogy gyámolításukra legyenek. Ennek a két embernek meghatározott dolgokat beszéltek el a vándorok arról, hogy bannak Romániában a zsidóság... Rosszabb a soruk, mint mondják, a legutolsó kóbor cigánynál. Nemcsak a kereszténynek tilos ott zsidó munkát foglalkoztatni, de még a zsidó munkaadó is őrizkedik a zsidó munkástól, különben olyan üldözésben lesz része, hogy kénytelen fölhagyni az üzletével. Ha mégis, mint hordár, vagy napszámos par frankot kereshetnek naponta: beállít hozzájuk akármelyik rendőrszolg, aki észreli a keresetük felét — és jaj annak, aki oda nem adja! A rendőrség előtt soha sincs igazsága a zsidónak; ha két panaszos közül az egyik zsidó: szó nélkül becsukta és megvereti. Azok a zsidók, akik vagyonosabbak, kivált bankárok, hegyetlen adóval vannak sújtva. A román parasztság egy különös kedvtelése is nagy divatban van az utcákon, t. i. ha egy vagy két parasz zsidóval találkozik: egyszerűen a szakállába markol és kitépi. Ha aztán a zsidó panaszra megy: a rendőrségnél legjobb esetben kinevetik. A menekülők közt van huszonöt katonaviseltes ember; ezek bízhatlan dolgokat beszéltek a kegyetlenségről, amivel a katonaságnál a zsidókkal bannak. Dícsérheti az Istent, aki élve szabadul, olyan barbár módon kineznek, hogy, hogy a hadseregbe került zsidók rendszeren nyomorulttan elpusztulnak. A művelődéstől pedig teljesen el vannak zárva; az újabb nemzedék már iskolá nélkül nő fel: tiltja iskolába való felvételüket a törvény. Az üldözöttek vezelője, egy képzett könyvvizsgáló, aki Romániában semmi módon se tudott álláshoz jutni, azt mondotta:

— Nem elég, hogy vérig gyötrennek bennünket, de sőt hirtelen a sebeihe, hogy jobban fájjon!

Ez az üldözés az oka, hogy eddigleg 70.000 lélek hagyta el a zsidóságot Romániát; őtézer családnak a török kormány adott földet, egy részüket a oionisták elviszik Palesztinába, de a legtöbb Amerikába megy, ahol mint munkabíró és munkaszerelő emberek boldogulásukat remélik.

Nagyváradon a hitközség szintén megvendégelte az utasokat. A zsidóság nagy sereggel ment látásukra a vasuti állomásra, ahol a keresztény társadalomból is sokan megjelentek és meghatóttan nézték, amint az olesigazgató, zaklatott emberekkel a vonat toragördült Budapest felé.

— **Uj napilap.** A mai napon új politikai napilap indult meg a fővárosban Magyarország címmel. Az új napilap főszerkesztője Barótk Lajos és főlőlős szerkesztője Pényes László.

— **Egy alkoholikus ember végrendelete.** Néhány hónappal ezelőtt meghalt Páris egyik nagy kórházában egy gazdag iparos, aki már két ízben volt internálva az alkoholikusok szanatóriumába. Végrendeletében akképp intézkedett, hogy 300,000 frankot érő vagyonából 50,000-ot hagyott kiskorú fiának, a többi pedig „hűségese korcsmárosának”, akinek üzletét naponta két perrel támada meg a végrendeletet és a bíróság tényleg érvénytelennek nyilvánította azt.

— **Megszokott sikkasztó.** Biró Mór 40 éves díjnok, ki a székesfehérvári ügyészségnél volt alkalmazva, nagyobb összeg elcsikasztása után megakasztott.

— **Szédelgés kihirdetéssel.** Megirtuk nemrégiben, hogy egy élelmes ember a budapesti lapok kihirdetéseivel révén keres Londonba és Párisba énekeseket és énekesnőket s a szerződötendő felektől tíz forintot követel a szerződés aláírásakor vinkulum gyanánt. Azt is megirtuk, hogy nagyon sok ember lépve ment, elküldte a tíz forintot a londoni vállalatnak és csak később jött rá, hogy az egész szerződötendő tulajdonképpen — humbung. A károsult felek közül többen feljelentést tettek a szerződötendő vállalat igazgatója, valami Riemers nevű ember ellen a főkapitányiságnál. A rendőrség a londoni políciához fordult Riemers ur multja végett és kiderült, hogy az igazgató ur — közönséges szélhámos. Tulajdonképpen Oross Ágostonnak hívják és magyar ember, aki ilyen uton akart jó keresetre szert tenni. Volt neki egy társa is; valami Nikolaus nevű francia karmester s együtt főzték ki a tervet, hogy lépve csalják a hiszékeny magyar embereket. A rendőrség most ártít a londoni rendőrségre, hogy ha lehet, tartóztassa le a szédelgő kompániát.

— **Cigányok mint szociálisták.** A cigányok osztályából szociálista még eddig nem jelentkezett. Ez században sem, melyek ugyan a szociálisták folytonos forrongása jellemző. Sohasem kutatták őket, hogy mi az a szociálisták, hogy mit is akarnak voltaképpen a szociáldemokraták s mit a kommunisták. A hegedűn kívül minden más hídogen hagyta őket. De most e viszonyok megváltoztak. Általános az elégedetlenség a muzsikuson közt. A hatalmas konkurrens, a furfangos muzsikáló automatá. A modern technika ma már annyira vitte, hogy a muzsikáló automatát oly tökéletességgel tudja előállítani, hogy az tetszés szerinti szobnól-szobnótótát cigányosan és eredetiben tud előjátszani. Mi sem természetesebb, hogy a sok vidéki és helybeli vendéglős csakhamar arra gondolatra jött, hogy célszerű lesz egy ily automatát felállítani, miáltal aztán a sok bajlódás s szerződötendés a cigányokkal feleslegessé válik s ezenteül a vendég a nap bármely szakában hallhatja kedvelt nótáját. Ugy, hogy most már minden vendéglőben feltalálható e célszerű vendéglőhívogató és maraszaló eszköz s már annyira közkedvelté váltak, hogy a fővárosi Sternberg Ármán és Testvére cs. és kir. udv. hangszergyár kimutatása szerint a mult évben nem kevesebb, mint 928 automatát hozott forgalomba, melynek egy tekintélyes része külföldön hirdeti a magyar ipar fejlődését. Ennek még ama messzenemű következménye is lesz, hogy a cigány, ki eddig a világrét sem foglalkozott volna massal, mint a muzsikával, ezután — a külföldiekkel készletve — majd más foglalkozás iránt is érdeklődik.

— **Összetűközött vonatok.** Brüsszélből telegrafálják: A brüsszél-monsi vasuti vonal Braine le Comte állomása mellett két vonat összetűközött. Állítólag 15 ember megsebesült.

— **Szerencsétlenség a gyárban.** Tűk József 57 éves gyári munkást ma reggel fél 8 órakor a Ganzgyárban egy kazán ugy a falhoz szoritotta, hogy összetűközött a molksa. Mire a mentők a helyszínre érkeztek, már meghalt. A rendőrség pedig megindította a vizsgálatot, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

— **Ongyilkossági kísérlet.** Özvegy Haasz Miklósné 67 éves magánzó, aki akkori gyöngélművészen szenved, ma reggel az Aradi-utca 54. szám ház első emeletéről letette magát az udvarra. A szerencsétlen asszony eltörte a lábát és több borcáját is eltörte. A mentők bekötötték sebeit és a lakásán hagyták, ahol most ápolják.

— **Betörés.** Az elmúlt éjjel nem kevesebb mint négy betörés történt, amelyeknek a követőt nyomozza a rendőrség. Az esetek a következők: Csapó György trafikosnak a Baross-utca 69. sz. a levő üzletéből a betörők 120 forintnyi készpénzt loptak el.

— **Úrge János hentesmesternek Kalvária-tér 17. sz. a levő üzletéből a tolvajok 6—7 forintnyi pénzt vittek magukkal.** — **Cseky Jakabné szűletett Turon Mária** padlisan is garázdkodott a betörők, akik mintegy 36 korona értékű fehérműtű cipetűk el. Végre Spitzer Janka fehérműtű tisztító intézetének Garay-utca 21. sz. a levő üzletéből 60 forint ára tisztított férfi-inget, gallért, kizőlőt vittek el.

— **A Telefon Hírmondó katonazenéje.** A beszélő előfizetőinek esti szórakozásul felváltva katonas égitányzónát követet 8 órált 11-ig. A zene közvetítés mellett 1/49 órakor a Frankfurtból érkező esti tözse — megnyitásiának a kurzusait és 1/10 órált 10-ig a rendez este felolvasást tartja meg, mely alkalommal a legújabb híreket és táviratokat olvastatja fel a beszélő újság szerkesztősege. Ugy a zene, mint a felolvasások kezdetét rádójel előzi meg.

(x) Emkegyűjtő a legjobb!

FŐVÁROS.

(*) **Szökőkutak.** Végre a tanács is belátja, hogy fővárosunk művészeti és esztétikai érdekeiről is gondoskodnia kell. Erre vall legalább az, hogy most már komolyan tervezi, hogy Budapest köztereit művészi szökőkutakkal ékesítse. A legnagyobb és legdíszesebb szökőkút az Erzsébet-tér közepére kerül és Szécsi Antal, aki évekkal ezelőtt a torpályázaton az első díjat nyerte el, már el is készítette a szökőkút kis mintáját. Tudunkkal a szökőkút költségeit az Erzsébet-téri házak tulajdonosai adják össze. A korvintéri szökőkút terve is a macrak-

ulás komoly stádiumába került, a költségekről a táncosnak gondoskodnia nem kell, mert *Müllacher* a néhai budai gazdag szódavizgyáros végre-jeleltleg huszezer forintot hagyományozott e célra. A *Rákóczy-terre* is kerül egy szökőkút, amelyen *Farkas Miklós* véscője az ósat humorizálja. A műosznak elő két szökőkutat is szánt a tanács, természetesen a szablonos szoborepoportozattal. Végül az Esküter és Kossuth Lajos-utca tengelyében a legnagyobbított Kigyóterén is akarnak felállítani egy szökőkutat. Ebből azonban aligha lesz valami, mert ezen a téren Kossuth Lajos szobrát óhajta látni a főváros közönsége.

SZÍNHÁZ, ZENE.

**** A germanizáló Pöstyén.** A küszvényes emberiség Mekkája Pöstyén-fürdő már régóta hírből arról, hogy nyaratzsaka erős szolgálatába áll a germanizációnak. Rendesen harmad-negyedrangú német színész-truppok szokták ott nyaranta az „Igét” hirdetni. Hogy a fürdő az idén sem küllömb, mint minő a múltban volt, bizonyítja egy érdekes kis tudósítás, amely egy a napokban ott lefolyt „Művészestéről” ad nekünk számot. Az estét legmélyebb sajnálatunkra, a Pöstyéni Jótékony Nőegyesület rendezte s anyagilag elég szépen sikerült. A többire néve átadjuk a szót magának pöstyéni tudósítónknak:

Van ennek a dolognak, — szól a levél, — egy hazafias és művészeti oldala, amelyet épp úgy nem szabad lelt volna a rendezőségnek szem elől tévesztetni, mint az anyagot; t. i. nem lett volna szabad megengedni, hogy az egész műsoron csak egy magyar szám szerepeljen. Azonkívül pedig az itt időző német színtársulat tagjait ha már felkérték a közreműködésre, cenzura alá kellett volna vonnia az előadásra kerülő számokat. Micsoda impressiókkal fog innét a külföldi ember távozni! Mert ehhez a „művészestéhez” foghatót civilizált helyen nem igen élvez az ember. Ilyesmink csak az ismer, aki véletlenül valamilyen elhagyatott német faluban estére ott rekedt, ahol egy Schmirndirektor vagy talán egy pár az orfeumból elszabadult „művész” mulattatta a n. é. publikumot. A boldogult *Blaue Katz*ból származó hülye és ocsapított kupiét és stanzit adtak elő az itt egybegyűlt külföldi vendégeknek, valamint a környékből erre a „művészestére” fűeresztelt előkelő birtokos osztálynak, amely nagyobbbrást fiatal leányaival jelent meg.

A közönség jó izlésére vall azonban, hogy a *vagy-néhelyi dalárda* énekszámán kívül — amely nagyon megérdemelte a tapsot — alig lehetett tapsot hallani.

A Pöstyéni Jótékony Nőegyesület — a „művészestét” a szegény nők és gyermekek felruházására rendezték — mindenestre figyelembe vehető, hogy nemes elője mellett a hazafias és művészeti szempont se kompromittáltsásk.

**** Városligeti Szinkör.** A Városligeti Szinkörben napról-napra zsufolt ház előtt adják a *Bur háború* című látványos életképet. Az újdonság nagy vonzerőt gyakorol a közönségre, amely igen sokat tapsol a szereplőknek. Vasárnap délután 4 órakor félhét óra mellett az *Uj Szavami* kerül színpadra. Este fél 8 órakor rendez helyarakt mellett ötödösztór adták a *Bur háború*-t. A szinkör legközelebbi újdonsága *Dolly* című svéd színmű lesz, melynek próbái már javában folytak.

**** A Bohémélet a Théâtre Françaisben.** Sok évi szünetelés után újra színpadra hozták a Théâtre Françaisben *Murger* és *Barrière* örökké új darabját, a *Bohéméletet*. A repriz tegnap volt és azóta esténként megtelik a Théâtre Français lelkes közönséggel. A *Vie de Bohém* reprize alkalmából érdekes apróságot elevenítenek fel a párisi művészi körökben *Murger*-ről, abból az időből, midőn a Variétében először hozták színpadra oly híressé lett darabját 1850-ben. Mimi szerepét *Theuriet* kisasszony játszotta, a szépségéről híres színésznő. *Morgernek* nagyon megtetszett a bájos Mimi, aki bizony sokkal tőkéletesebb volt, mint az a kis grizette, aki mint *Murger* barátja modellül szolgált a színpadi Mimi alakjának. *Murger* szerelmes lett *Theuriet* kisasszonyba, aki azonban nem igen látszott bajlandónak a költő szerelmi vallomásait meghallgatni. *Barrière*, mikor látta költőtársának elkeseredését, elment *Theuriet*hez és egész rövidesen elmondva jövotlenek előját, megkérdezte a színésznőt, hogy... igen-e vagy pedig nem.

Theuriet mindjárt megadta a választ:

— Nem.

— És miért? — kérdezte *Barrière*.

— Mert *Murger* nagyon piszkos ruhákat hord.

Ez a válasz azután végképp kiábrándította *Murger*t a szép színésznőből. Utána *Barrière* kezdett el a bájos Miminék udvarolni — nagyobb eredménynyel, mint *Murger*. Ez utóbbi körülmény volt egyik fontos oka, hogy a két költő nemsokára elidegenedett egymástól.

**** Berlini színtársulat Prágában.** Egy berlini színészekből alakult társulat jövő hónap első napjaiban tíz estére tartandó vendégelőadást kezd a prágai

új német színházban. A társulat műsorán *Ibsen* és *Masterlinck* mellett egy XV-ik századbeli német író is szerepel egy *Gatelin mester* című darabjával.

**** Svéd diák dalosok Párisban.** Az *ups-lai* egyetem diák-dalosegyesülete, amely most Párisban időzik, tegnapi délután *Loubet* köztársasági elnök és a felesége tiszteletére dalosünnepet rendeztek, mely a legfényesebben folyt le. Az előző páron kívül *Waldeck-Rousseau* miniszterelnök, *Legyues* színművészeti miniszter és a svéd király is jelen volt. A svéd diákok több dalt énekelték, amelyek frenetikus tetszést arattak. A dalos ünnep befejezése után a svéd diákok *Loubet* elnököt éltették, amit a francia diákság azzal viszonzott, hogy Svédországot éltette.

**** Faust befejezése.** *Lindau* Pál német író vállalkozott arra, hogy *Göthe* *Faust*-ához színpadi befejezést írjon. Darabjának a címe *Faust vége s a Berliner Theater*-ban fog színpadra kerülni a jövő évadban.

**** A Scala defektje.** A milánói *Scala* részvényeséi *Visconti di Modrone* herceg elnöklete mellett a napokban ülést tartottak, amelyen szomorosan konstataáltak, hogy a *Scala* ez ideig evadja 70 000 líra veszteséggel záródik, ami előadásoként háromszáz líra átlagot jelent. A *Scala*t mindazonáltal nem zárják be, minthogy az elnök és más mecénások saját zsebből fedezik a hiányt.

**** Napoleon és — Wagner Rikárd.** *Emile Ollivier* érdekes tanulmányt írt a *LII. Napoleon* udvarában uralkodott művészeti viszonyokról. *Ollivier* elmondja, hogy *Napoleon*, — ami küllömben eddig is ismeretes volt, — nem volt barátja a zenének s csak a német követség befolyásának tulajdonítatja, hogy a *Wagner*-zene barátjaként szerepelt. Mikor a francia művészi körökön e miatt nagy lehangoltság volt észlelhető, a császár egy alkalommal azt a nyilván sugalmazott feleletet adta:

— Wagner a jövő zenéje!

Az idő, jegyzi meg erre *Ollivier*, igazat adott *Napoleon*-nak, jobban mondvá, a sugójának.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ A magyar törvényhozás. Közjogi tanulmány, írta *Dr. Mantuano Rezső*. E munka rendszeresen tárgyalja a magyar közjognak azon részét, mely a törvényhozó hatalom szervezésére és gyakorlására vonatkozik. Az idevágó intézmények történeti fejlődését csak annyiban érinti, hogy a mostani jogállapot megérthető legyen, célul tűzvéni ki magának az érvényben lévő közjog és részének hű ismeretét. Ezen feladatainak kimerítő módon felel meg, mert figyelme kiterjed az összes jogszabályokra, tehát nemcsak a törvényekre, hanem a parlament két házának szabályaira, bizottságai határozataira a m. kir. Kuria ítéleteire. Kiváló gondot fordított továbbá Horvát-Szlavonországok törvényhozására és választási törvényük legújabb reformjából előállított módosításokra. Végre alkalomadtán összehasonlítás-képpen utal a külföldi törvények analog intézkedéseire is. Ámbar közjogi munkákban hazai irodalmunk nem szegény ezen, új közjogi tanulmány jó szorgalmat tehát, megkönnyíti munkáját a jogforrásokot alaposan ismerő jogásznak az által, hogy a szétforgácsolt anyagot rendszeresen egybefoglalja, de még nagyobb hasznára valhatik a nem szakértő, nem jogait olvasó közönségnek, mely küzeletünk élénkségénél fogva igen gyakran szorul arra, hogy törvényhozási szervezetünk működéséről bő és mégis könnyen áttekinthető információt szerezzon magának.

○ Büntető-politikai követelések. Írta *dr. Vámbéry Ruszmet*. Az utolsó évtizedben a büntető-politika terén igen élénk mozgalom uralkodott, mely új eszmékkel termékenyítette meg a büntetőjogi tudományt és előkészítette a talajt a törvényhozási reformokra. Eme dolgozat valós rövidséggel terjeszti a magyar jogászközönség elé ezen mozgalom mérlegét és összefoglalja mindazt, ami tudományos nagyobb munkában és cikkeken kongresszusok és ankettek tárgyalásaitban, törvényjavaslatokban és törvényszövegekben mint e mozgalom eredményét szétszórtan találhatók. Ezen tartalomú anyagból, melyre a szerző kritikailag méltat, különösen kiemeljük a feltételes elítélés intézményét, a pénzbüntetés reformjának kérdését és végre fiataloknak büntetési rendszereinek átalakítását. Most midőn anyagi büntető törvénykönyvünk reformjának küszöbén állunk és midőn büntetési rendszerünk átalakításánál a modern tudomány és törvényhozás vívmányait óhajtuk felhasználni, e dolgozat igen jó szolgálatot végezhet már azért is, mert oly munkát, amely az idevágó kérdések egyeteméről áttekinthető ad, még a külföldi irodalomban is alig találunk.

SPORT.

**** Magyar kerékpáros derby.** A fővárosi kerékpáregylet nagyszabású kerékpárszereket rendezett ma délután 3 órakor a oszméri-úti verseny pályán. A küzdelmet rendkívül nagyszámú és előkelő közönség nézte végig, különösen érdeklődve a versen-

nyek főszáma, a magyar derby iránt, melyben *Bihari József* győzött. A részletes eredmény ez:

I. *Megnyitó verseny.* 1000 méter. Két előfutam után első: *Fritsch Márton* (Főv. K. E.), második: *Szárícs János* (Szabadkai Sp. E.), harmadik: *Vadas Frigyes* (M. U. E.), negyedik: *Frigyes István* (Főv. K. E.)

II. *Nyeretlenek versenye.* 1000 méter. Három előfutam után első: *Mohay József* (Főv. K. E.), második: *Schmidt Ede* (Főv. K. E.), harmadik: *Szilágyi Hugó* (Főv. K. E.), negyedik: *Husztolecz Ferenc* (Főv. K. E.)

III. *Magyar derby.* 2000 méter. Két előfutam, egy reményfutam és két középfutam után első: *Bihari József* (M. U. E.), második: *Baumler Ede* (Főv. K. E.), harmadik: *Preuner Károly* (Főv. K. E.), negyedik: *Drellinger Nándor* (Kőbányai K. E.)

IV. *Végverseny.* 1000 m. első *Löwy Arthur* (Főv. K. E.), második *Szárícs János* (Szabadkai Sp. E.)

V. *Tandem point verseny.* 10.000 m. első *Pécsely* — *Bäumler* Ede (Főv. K. E.) 55 pont, második *Vadas Frigyes* — *Herzöcz Béla* (M. U. E.) 50 pont, harmadik *Frisch Márton* — *Löwy Arthur* (Főv. K. E.)

A diákat este kilenc órakor osztották ki a Fővárosi Kerékpáros Egyesülete helyiségében.

**** Hagen.** Nagyon mulatságos eset történt, mint a *Magyar Turfban* olvassuk, egy budapesti fiatal sportsmannel a hamburgi Derbyvel. A nagy esemény előtt egy héttel levelet kapott *Bécsből Hagen* úrtól, az „Allgemeine Sportzeitung” *Bndapesten* is ismert jeles szerkesztőjétől, aki jó ismerőse, s a levél végén ez a baráti figyelmeztetés volt:

— Ha nyerni akar, fogadja *Capo Gallo*-t a hamburgi Derbyre.

Amit *Hagen* írt, az bekövetkezett, a fiatal sportsman vagyonának egy igen jelentékeny részével fogadta *Capo Gallo*-t. A verseny után ez a lakonikus válasz ment fel *Bécsbe* a jeles sportirónak:

— Ön megírta kedves *Hagen*, hogy *Capo Gallo*-t fogadjam. Bár *Capo Gallo* írta volna meg, hogy *Hagen* fogadjam...

**** Alagi lövészversenyek.** Ma végződött *Alagon* a második nyári meeting rendkívül nagy közönség jelenlétében. A versenyek elejétől végig érdekesek voltak s egy-kettő kivételével a favoritok győzelemmel végződtek. Az eredmények a következők:

I. *Park-hendloap.* Távolság 1400 méter. Díj 1200 korona. Borboly Gy. *Fimonia* (Mr. Brooke) első, *Jankovich Gy.* *Gyöngyvérje* (Horthy) második, *Geist G.* *Hawkingja* (Rakovszky) harmadik, azután *Vagyon*, *Álmon*, *Beiladonna*. Ítélet: Könnyen három hossal első, 1 1/2 hossal harmadik. Totalizátor: 10:22. Helyfoglalások: I. 50:74. II. 50:108.

II. *Háromévesek eladóversenye.* Díj: 1000 korona. Távolság: 1600 méter. *Jankovich B.* *Doraja* (Horthy) első, *Lits Gy.* *Délibáb* (Szemere) második, *Mr. Brooke* *Wundermadia* (tula-donós) harmadik. Futottak még: *Ji lis*, *Popovka*, *Ariadne*, *Campbell*, *Biró* ítélet: Három hossal könnyen nyerve, két hossal harmadik. Totalizátor: 10:47. Helyfoglalások: I. 50:83. II. 50:111. III. 50:77.

III. *Szentendrei gátverseny.* Távolság 2400 méter. Díj 3000 korona. *Geist Redaktorja* (Osompora) első, *Mr. Lincoln* *Banditája* (Phillips) második, *Baró Königswarter St. Patrikja* (Rosaek) harmadik. Azután *Hundernis*, *Winifred*, *Bolygó*, *Mars*, *Barkarol*. Ítélet: Biztosan két és fél hossal nyerve, egy és fél hossal harmadik. Totalizátor: 10:23. Helyfoglalások: I. 50:130. II. 50:122. III. 50:104.

IV. *Nyári akadályverseny.* Díj 1800 korona, távolság 5000 méter. *Jankovich Béssán Gy. Mari Agnes-e* (Horthy) első, *gróf Schönbörs* *J. Gigerikő-nigin-je* (Ella) második, *Biró* ítélet: Igen könnyen 8 hossal nyerve. Totalizátor: 10:14.

V. *Kétéves nyeretlenek eladóversenye.* Díj 1200 korona, távolság 1000 méter. *Geist G. Dijnok-ja* (Csuvár) első, *Liptay B.* *Bizaj-ja* (Korn) második, *Horvath J.* *Fereteg-je* (Ressok) harmadik, azután *Revenant*, *Biró* ítélet: 1 hossal biztosan nyerve, 3 hossal harmadik. Totalizátor: 10:75. Helyfoglalások: I. 50:89. II. 50:65.

VI. *Lelény-díj.* Díj 1200 korona. Távolság 2400 méter. *Herzog M.* *Paachja* (Horthy) első, *lov. Gutt-mann M.* *Isaloja* (Brooke) és *Geist Gáspár Viverje* (Eltz) holtversenyben második, azután: *Dully*. Ítélet: Egy és fél hossal nyerve, holtversenyben második. Totalizátor: 10:20. Helyfoglalások: I. 50:50. II. 50:50. III. 50:50.

**** Karlabadi lövészversenyek.** Ma kezdődött *Karlabadban* a kilenc napos lövészverseny meeting a magyar és osztrák lövészvilág csaknem példátlan érdeklődése mellett. Az új versenyterén sok ezer főnyi közönség élvezte a versenyeket, melyek egytől egyig érdekesítők voltak. Legérdekesebb futás a 10.000 koronás donitzi gátverseny volt, melyért nem kevesebb, mint kilenc 16 indult. Szép finish után *Czaribród* lett a verseny győztese. A részletes eredmények a következők:

I. *Kétéves nyeretlenek versenye.* Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. *Baró Königswarter H. Dunagyöngye* (Adams) első, *Péchy A.* *Beilaria-ja* (Poole) második, *Mautner V.* *Tablette-je* (Sonthey), harmadik. Azután: *Product*, *Harpagon*, *Socius*. Ítélet: Nyakhosszal nyerve, 4 hossal 3-ik. Totalizátor: 10:23. Helyfoglalás: I. 50:73. II. 50:80.

II. *Eladóverseny.* Díj 2000 korona. Távolság 1600 méter. *Péchy A. Dacapa-ja* (Poole) első, *baró Harkányi I.* *Botor-a* (Wilton) második, *Szemere M.* *Fillette* (Cleminson) harmadik. Ítélet: Igen könnyen 2 hossal első, 6 hossal 3-ik. Totalizátor: 10:15. A győztest 7600 koronáért visszavásárolták.

III. Döntés-élj. Gátverseny. Díj 10.000 korona. Távoleség 2400 méter. Mr. Roberts Oxilbrója (Prin-tem) első, Mautner V. Kótyagja (Buckenham) másod-ik, gróf Walderode Aladina (Máron) harmadik, Szemere M. Pados (Slina) negyedik, aszutan Trappist, Paquin, De komnt ele, Quaker, Non plus ultra. — Itélet: Könnyen 4 hosszal első, 1 hosszal harmadik, 4 hosszal negyedik. Totalizátor: 10: 61. Helyrefoga- dások: I. 50: 109, II. 50: 257 és III. 50: 101.

IV. Handicap. Díj 3000 K. Távoleség 1300 méter. Dréher A. Betragerje (Adams) első, Mautner N. Sarkantunya (Southey) második, B. Sfrinon G. Tri- felanja (Imre) harmadik. Aszutan Régent, Mondalus, Jogna, Hadfi. Itélet: Kúdelem után fejhosszal nyerve, 3 hosszal 3-dik, fejhosszal 4-dik. Totalizátor: 10: 19. Helyrefogadások: I. 50: 63, II. 50: 99, III. 50: 132.

V. Westend akadályverseny. Díj 4000 korona. Távoleség 4000 méter. Herceg Taxis M. Gondolaja (Williamson) első, Mautner V. Puritanerje (Wheeler) második. Itélet: Biztosan másfél hosszal nyerve. Totalizátor: 10: 20.

VI. Kétvétes handikapja. Díj 3000 korona. Távoleség 1900 méter. Bárd Springer G. Fierestanja (Hyams) első, gróf Lamberg Cheer upje (Cleminson) második, Rohonogy G. Domi Kozákja (Roessler) harmadik, aszutan Tilos. Itélet: Biztosan egy hosszal nyerve, egy hosszal harmadik. Totalizátor: 10: 39. Helyrefogadások: I. 50: 66, II. 50: 72.

* Frank Sharpe jockeyt, aki Capo Gallot iltte a hamburgi Derbyben, Dreher Antal hülsen lovaglás miatt elbocsátotta szolgálatából. Ma már Karlsbadban nem is lovagolt istállójának.

Nyiltér.

Bánki Ignác, volt 1848/49-iki honvédorvos, mint az elhunyt édesatyja, egy a maga, valamint a test- vérek: Madás Zsigmondné szül. Bánki Antónia, férje és gyermekeivel, Bánki Gyula nyul. kir. főmérnök, neje és gyermekeivel, Bánki Donát műegyetemi ny. r. tanár, nejevel és gyermekeivel, Dr. Bartha Gyuláné szül. Bánki Vilma, férje és gyermekeivel, végül Bánki Géza m. á. v. hajóskapitány, neje és gyermekeivel és az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudatja forrón szeretett fia, a legjobb testvér, sógor, nagybátya és rokon

Bánki József

M. Á. V. főmérnök, az arany érd. kereszt tulajdonosa, a kereskedelmi m. kir. miniszter ur teremt gazdasági szak- tudósaitjának

folyó hó 27-én hajnali 1/3 órakor, életének 43-ik évé- ben rövid szenvedés után Drezdában bekövetkezett gyászos elhunytát.

A drága halotti földi maradványai Budapestre szállítván, folyó évi július hó 2-án délután 3/4 órakor fognak a kerpesi út melletti temető elhatárolásának az az ágost. evang. hitvallás szeritartása szerint megá- dalmi és a farkasréti temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Budapest 1900. évi június hó 29-én.

Béke poraira, áldás emlékére!

(Az e rovat alatt közöltéknek sem tartalmát, sem alak- jáért nem felelő a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.

88 A kijelentett hiteltesék. **Markosán Lajos** volt pénzügyi szemléss a civiléletbe kíváncsított s a kereskedői pályára szánta magát. Hitelbe, illetve részletfizetésre megveit az Andrássy-úton egy fűszer- üzletet. Az üzlet azonban nagyon rosszul ment és hogy Markosán segíthessen magán, dárúre- borúra rendelte az árakat. Ezekben már maga is belátta, hogy helyzete egyre nehezebb lesz a csérti áruba bocsátotta üzletét. **Gombás Jemő** fűszerkeres- kedő társa jött segítségére a megszorult ember- nek. Neki is érdekében állott, hogy Markosán üzletét eladhassa, mert így a vételárból is ő követelése is meg- értül. Sikertült is eladnia az üzletet s az eladási ár- ból levonta a maga követelését. Ami ezenfelül mar- radt, az vajmi csekély összeg volt. A hiteltesek érte- sülték orrói a metamorfózisról s család miatt jelen- telték fel Markosánt és Gombást. Most tárgyalás est az ügyet a büntetőtörvényszék **Barthó** bíró elnöklöte elatt. A tárgyaláson kiderült, hogy Markosán Gombás- nak tényleg tartozott. A törvényszék Gombást dr. Balazs Elemér vádjja és Keasiz Antal védelme után felmentette. Markosánt azonban család vétegeért nyolc napi fogságra ítélte.

TÁVIRATOK

Páris, július 1. Feltörés, a szenátus elnöke ma az idegen államok kiállítását kormánybiztosai részére nagy ebédet adott.

Desaix tábornok emléke.

Clermont-Ferrand, jul. 1. A Desaix tábornok halálának századik évfordulója alkalmából tartott gyászünnepepen **André** hadügyminiszter beszédet mon- dott, kiemelve, hogy Desaix győzelmei csapatai rag- gaszkodásnak köszönhető. Ő belátta azt, hogy a katonának nemcsak felelősséggel szemben vannek kötelességei, hanem alantasáival szemben is.

As olasz képviselőház.

Róma, július 1. A képviselőházban Savoi melog szavakban emlékezik meg a civilizáció ügyéért elesett matrózokról. (Tetszés a jobboldalon és a centrumban. Közbekiáltások a szélsőbalon.)

Villa elnök és **Saracco** miniszterelnök csatlakoz- nak Santini kijelentéséhez. (Tetszés.)

Vissotti-Venosta külügyminiszter benyújtja az Egyesült-Államokkal kötött és már az előbbi ülés- szakban is elterjesztett kereskedelmi egyezményt.

Villa elnök aszutan részletes jelentést tesz a házszabály-bizottság által kidolgozott tervezetről. (Tetszés.)

Savoi kijelenti, hogy nem fogja ellenezni a házszabálytervezetet, mely csak alárendelt jelentő- ségű kérdéseket old meg, mert nem akarja zavarni a kormány skóloját, mely melog hazafisággal magára vállalta a lelkek megnyugtatójának feladatát. Mégis meg van győződve, hogy az első alkalommal újból ki fog törni a képviselőházban az erőszakokodás. Akkor meg fog győződni a kormány annak szüksé- gére, hogy megvédje a parlamenti szóséek valódi szabadságát. A szónok tartózkodni fog a szavazástól (közbekiáltások és zaj a szélsőbalon.)

Aszutan rövid vita után az új házszabályokat akadály nélkül elfogadták.

Marin tengerésztügyi miniszter jelentést tesz a Háznak a kínai olasz hajóraj parancsnokának egy táviratáról, mely azt mondja, hogy **Seymour** tenger- nagy lovélben köszönetét fejezte ki Siriani olasz parancsnoknak az ő hathatós közreműködéséért és a matrózoknak, akik nagy feladatuk magaslátán állot- tak, energiájukért, buszágúgukért és bátorságukért. (Élénk, hosszantartó tetszés.)

Az ülést aszutan berekesztették.

Közgazdasági táviratok.

London, július 1. Az állami bevételek a máso- dik évnegyedben 1,203.144 font sterlinggel kevesebbet teittek, mint a múlt év ugyanezen időszakában. A vám- és fogyasztási adóbevételek 1,460.000 fonttal csökkentek.

Washington, július 1. Az állami bevételek jun- ius hónapban 48,864.231 dollárra, a kiadások pedig 38,585.000 dollárra rugtak.

KÖZGAZDASÁG.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara tegnap tartott közgyűlése örömmel vette tudomásul a kereskedelmi miniszter azon kijelentését, hogy a hazai iparpártolás érdekében rendezendő vándor- kiállítások elsőjét Kolozsvárt kívánja megtartani, még pedig a Mátyás király szobrának a jövő év májusában történő leleplezése alkalmával s erre nézve a szükséges intézkedéseket megtette. A ka- mara egész odaadással kész az erre járó munká- ban részt venni. A betegségyűző pénztárak refor- mációjáról szóló törvényjavaslat az ipari szakosz- tályhoz utasított s a kerültlet illetékes intézetei is felszólították véleményük nyilvánítására. A hely- beli ipartestület a kamara területére kiterjedő nyagdíjintézet felállítását tervezi. Az intézet alap- szabályait jóváhagyás végett a kamara ajánlattal ter- jeszti fel. Kolozsvár város törvényhatóságának meg- keresésére a kamara kijelölte azon tárgyakat, amelyek véleménye szerint Kolozsvárt haszonnal létesíthetők lennének és felhívta a hatóság figyelmét arra, hogy magának a városnak is meg kellene állapodni azon kedvezmények felett, amelyekben az újabb gyári vállalatokat részesíteni hajlandó. Az országos mező- gazdasági és közraktári hitelszövetkezet megkoresé- sére a kamara kijelölte a területén levő nagyobb gabona-piacokat, a meglévő áruraktárakat és ter- ménykereskedőket.

Uj magyar szövőgyár. A kormány és Győr város áldozatkészségével építendő győri szövőgyár ügye már a megvalósulás stádiumába jutott. A városi tanács a gyár építésére az engedélyt megadta. Mivel a gyáros kötelezte magát arra, hogy magyar munká- sokat alkalmaz, már a napokban több magyar szakmunkást küld a saját költségén külföldre, fő- képpen ausztriai és németországi gyárakba, hogy a kellő szakismeretet, ügyességet elsajátítsák. Egy sereg munkást pedig a Szepességbe küldenek a szövőköl- lők tanulmányozására.

A budapesti villamos városi vasút részvény- társaság vonalain ez év június havában összesen 243.143 korona volt a bevétel; a múlt év ugyanezen hónapjában a bevétel 242.957 koronát tett ki. A folyó év január 1-től az összes bevétel 1,421.425 koronára rugott, a múlt év ugyanezen időszakában elért 1,438.551 korona bevétellel szemben.

Uj cukorgyár Trencsénben. Trencsénben még az idén cukorgyárat építenek **Lamich** Antal troppani nagyiparos és **Korda** cukorgyári igazgató. A Vág- völgyből évenként több százélt millió métermázas cukorképa ment ki Morvaországba, amit essential a trencsényi gyár dolgozna föl.

Vasútgázár és belenestál titásem. A keleti vasutak igazgatóságának értesítése szerint a bolgár egészségügyi tanács határozata folytán június 28-tól kezdődőleg 11 napi vasútgázár rendeltetést el a hebibőcsévi kórházban az európai Törökországból lévő uszokra és vodgyásra. A vodgyás farsá-

nítése gőzzel történik, a vonatokban lévő élelmiszere- rok pedig megsemmisítetnek. Csak a keleti expressz- vonatok közlekedhetnek szabadon oly feltétel mellett, hogy utasaik bolgár területen ki nem szállanak. Európai Törökországból származó árúknak Hehib- ősevera és azon túl való bevitelle tilos.

Magyarország szesztermelésének és szeszfor- galmaának végleges kimutatása május haváról, vala- mint az 1899. évi szeptember hó 1-jétől 1900. május végéig terjedő időszakról a következő számokat lü- teti fel:

I. Termelési adó. 1. Termelési adó alá eső szesz- főzdek által termelésre bejelentett május hóban 1044, a fenti időszakban 40,066 hektoliter szta alkohol.

II. Fogyasztási adó. 2. Termeltetett szeszfőzdek- ben: májusban 84,938, a fenti időszakban 870,281 hl. 3. Bevételzetett fogyasztási adóval terhelten szesz- szabadraktáraká nyilvánítt szeszfinomítóban és szeszszabadraktárakban: májusban 37,706 hl, a fenti időszakban 306,266 hl. 4. Elszállítottat a fent emlit- tett vállalatokból: a) a fogyasztási adó lefizetése emlit- tet: májusban 71,017 hektoliter, a fenti időszak- ban 597,617 hektoliter; b) fogyasztási adóval ter- helten: aa) a magyar korona országában levő vál- lalatok részére májusban 36,209 hl, a fenti időszak- ban 356,910 hl. bb) a vámvonalon át való kivitelre: májusban 6547 hl, a fenti időszakban 5815 hl. cc) másnemű adómentes felhasználásra májusban 8,969, a fenti időszakban 68,815 hl. Kezdetleges szerkesztet az 1899—1900. termelési időszak kezdetén, (1899. szept.) 153,843 hl; fennmaradt szerkesztet ezen ter- melési időszak III. negyede végén 274,369 kl.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A gabonapiacra mutatózó árfluktuáció igen káros hatással volt e héten a lisztüzletre, mert — eltekintve a helyi piacot! — verőnk nem bizony az árakban, és így e héten nem fejlődött jelentékenyebb üzlet. Malmaink e hét elején jegyzéseiket felemelték, kény- telenek voltak azonban azokat a körülmények kény- szerítő hatása alatt leszállítani, úgy hogy a hét vég- én az árak a következőképpen zárltak:

Szám:	0	1	2	3	4	5	6
Ár kor:	26.90	25.50	24.10	22.70	22.10	21.—	19.—
				7	7 1/2	8	
				16.40	13.90	11.10	
Finom korpa:							Goromba korpa:
Ár: korona	8.70						8.70
							Dara: AB C
							27.50 25.30

Az árak 100 kgkint, szákosztól Bndapesten szállítva.

Szeszüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A szeszárak a múlt héten sem változtak, noha a szeszgyártás, mint rendszeren aratáskor, javulófél- ben van. Jegyzetek: nyerszeszt finomított részére 40—40 1/2, finomított szeszt nagyban 116 1/2—117, kio- siban 118—119 koronával, denaturált szeszt nagyban 38—37, kioisban 38 koronával, helyben.

Petroleum. (Hesz Izidor és Tarsa cég jelen- tes a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete gyenge, az árak július havában is változatlanok maradtak. Jegyzéseink: amerikai 1 csillagos petroleum 47.— Korona, orosz 3 csillagos petroleum 42.— Korona, biztonság 2 csillagos petroleum 40.— Korona, I. Standard petroleum 40.— Korona, amerikai császárölaj ottani finomítás 60.— Korona, amerikai császárölaj belöldi finomítás 52.— Korona, 100 kilogrammonként készpénzfizetés mellett levonas nélkül. Kékgalic I. vasmentes 67.— Korona, zöid- galic 8.— Korona, carbolinum I. 18.— Korona, carbolinum II. 16.— Korona.

Napirend.

Naptár. Hétfő, július 2. — Római katolikus: Sári B. A. — Protestáns: Sári B. A. — Görög-ország: (június 18.) — Zsidó: Thamus 4. — A nap két 3 óra 51 per- kor. — Nyuszik 7 óra 43 perkor. — A hold két 8 óra 35 perkor röggl. — Nyuszik 9 óra 45 per- kor este.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.

A főszerkesztésigazgató bizottságának ülése délután 5 órakor az új városban.

Vallásutáni országos értekezlete a Deák-téri evang. gimnázium tanácstermében.

Erdélyi Marietta negyedszázados színészeti jubileuma a Fővárosi Nyári Színházban.

Nemzeti Múzeum: Allat- és ásványtára nyitva dél- elött 9 órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépő- díj mellett meglátogathatók.

Országos képtár zárva.

Iparművészeti muzeum zárva.

Telencolai iparmúzeum nyitva d. e. 9—12 óráig és d. u. 3—5 óráig.

Mezőgazdasági Múzeum zárva.

Közelekedési Múzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 9—12 óráig és délután 3—5 óráig.

Földtani muzeum (Stefánia-út 14. sz.) zárva.

Állandó művelőár a városiigeti múcsarnokban nyitva délelőtt 9 órától délután 6 óráig. Belépődíj nincs.

Égyetemi füvészkert az Üllői-úton, nyitva délelőtt 8—12 óráig és délután 2—6 óráig.

As összes könyvtárak zárva vannak.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-út 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Tanácsok-osztály és Kereskedelmi saak-könyvtár: VII. kerület, Kerepesi-út 22. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A haszniterekkel állandó kiállítás, a Keleti mintáster és kereskedelmifüzetési gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetésűg árszámítások is eszközöl) a városiigeti iparszarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A kiállítás (kirendeltségek központi ültetveztetésűg Magyar kereske- deimi részvényársaság) V. Váci-körút 22. szám alatt.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Nyári szünet.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Nyári szünet.

VIGSZÍNHÁZ.

Nyári szünet.

NÉPSZÍNHÁZ.

Nyári szünet.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Nyári szünet.

URÁNY SZÍNHÁZ

Kerepesi-ut 21.

Hétfő, 1900. július hó 2-án.

Páris 1900-ban.

Ira Salamon Ödön.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

(Budán, a Krisztinavárosban.)

Hétfő, 1900. július hó 2-án.

Lumpácus és a három jó madár.

Bőhözát 3 felvonásban, dalokkal. Ira Nestroy; át-dolgozta és előjátékát írta Csapreghy Ferenc.

Kezdeté 7 1/2 óraker

KISFALUDY SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. július hó 2-án.

A csodacember.

(Rabbi Josefmann.)

Daljáték 4 felvonásban. Ira Goldfaden Ábrahám Magyar szinre átdolgozta Kövesy Albert. A verseket írta Makai Emil.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

VÁROSLIGETI SZINKÖR.

Hétfő, 1900. július hó 2-án.

Bur háború.

Eredeti életkép énekekkel és táncokkal 3 felvonásban. Ira Feld Aurél és Zsoltdos László, Zenéjét szerz. Donáth Ede.

Kezdeté 7 1/2 óraker.

Alániják:

Dr. Ángyán, dr. Elischer, dr. Herczel, dr. Kéthli, dr. Korányi, dr. Laufenauer és dr. Liebmann egyetemi tanár urak.

DUPLA MALTIASÓR

hatóság szer vérszűrésű, idegesség, emésztési zavarok, álmatlanság és gyengeség ellen, továbbá ajánlja van lábadozóknak és különösen szoptató nőknek.

BUDAPESTI ÁRAK: — a fogymelési adóval együtt — egy nagy palack (palack nével) 50 fillér, egy kis palack 40 fillér. — VIDEKI ÁRAK: a fogymelési adóval együtt — a Kőbányai állomáson — egy rekess 30 nagy palack 15 korona, betét a rekesszert 6 palackokért 9 korona 60 fillér, összesen 21 korona 60 fillér; egy rekess 30 kis palack 12 korona, betét a rekesszert 6 palackokért 6 korona, összesen 18 korona. A betéte visszacsomagoltatjuk, ha a rekesszert 6 palackok jöhetnek az fuvarmentesen 3 hónapra belül címreker visszaküldetnek.

Ezen sör hónapokig eltartható. Utánzatoktól tessék óvakodni! Valódi csak a „Szent-István“ védjegyű.

BARÁT-MALTIASÓR KÖBANYAI POLGÁRI SERFŐZŐ R.T.

Kapható Budapesten minden főszór- és csomagolóüzemben, — a vidékre néző megrendelő bérletben a sűrűsödési váry annak vidéki rakásüzemétől.

Somossy Mulató

(Nagymező-utca).

Albrecht Ferenc, igazgató.

Ma hétfőn, július hó 2-án a

„Berlini Szecesszió - Színház“

első vendéjátéka

Dr. Martin Pál igazgatása és Dr. Zizkel Márton főrendezője által.

Előadásra kerül:

„Ifjuság“

(Jugend)

szerelemi dráma 3 felv. Irtá: Halbe Miksa.

Személyek:

Hoppe pap Reinhardt Miksa Anna, unokája Heim Elsa Amandus, a fiatalabb mostoha-bátya Valentin Richard Schigorski György, káplán Gregory Nándor Harding János, egy fiatal jogász Kayssler Frigyes Maruschka, szobalány Zachow Elsa Pénztárnyitás 7-kor, az előadás kezdete pontban 8-kor. Jegyek ezen előadásokra elővételi díj nélkül kaphatók egész napon át a Mulató pénztáránál.

Kérképár

eredeti angol, pénzszűkés miatt potom áron előad. Szén üzlet Jozsef-utca 45. 6493

FALB

az idén is sok esőt jöve a nyári hónapokra, tanácsos lesz tehát a gazdáknak jó vízhatlan ponyvákra gondoskodni, nehogy kazalaik beázzanak. A Felsőherfőle zsák- és ponyvagyárt (Budapesti Nagykorona-utca 18.) mint a legmegbízhatóbbat s legolcsóbbat ajánlhatjuk, mely kiváratra mintákat ingyen, bérmentve küld. Használt, jó karban lévő ponyvák és mindennemű zsákok a legolcsóbb árban ugyanott kaphatók. Ponyvakölcsező intézet.

Lakásdiszeimet

a nyári üzleti pangás miatt jelentékeny árkedvemenynyel adom el. Ezeket Pestre felrúduló vidékieknek ajánlom különös figyelmébe. A tárgyak különfésége, melyek mind egyaránt a legolcsóbb árban felintéve és díszes kivitelű látványosság. Nagy a választék: olajfestmények, aquarellek, szelmezetekben, keretekben, szerviz, zsúr, kártya, dohányzó és író asztalok, szalon szekrények, fantasie ábrányok, etage-erek, paravánok, florentini és velencei tükörök, órák, candelaberek, márványalakok, faltáncók, pálmadombok, bronz és porcellán díszek stb. Hatóság tárgyak lakodalmi ajándéknak Hegedüs Zsigmondnál, Andrássy-ut 56. sz.

Magyar kir. Államvasutak. Üzletvezetőség Debreczen.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. Államvasutak Debreczen állomása 1901. évi március 1-én a vasúti vendéglő bérlete lejár, ugyanazon időponttól számítható három évi időtartamra ezen vendéglő bérletre ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdettek. Az 1 koronás bérlettel és — ajánlat a m. kir. Államvasutak Debreczen állomáson lévő vendéglő „üzlet bérletére“ — feliratú ellátott, nemkülönb a kelő okmányokkal fűszert, hortikéba zárt és lepecsételt ajánlatok 1900. évi augusztus hó 1-én déli 12 óráig a m. kir. Államvasutak debreczeni üzletvezetősége titkári hivatalához posta útján, déli vevényény nyújtandók be; és ugyanazon időpontig bányázték fejében pedig 600 korona készpénzben küldendő be — függetlenül az ajánlattól — a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztárába posta útján jelen pályázati hirdetés számára való hivatkozással.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség III. (forg. és keresk.) osztályában (Tisza palota II. em. 25. ajtó) a hivatalos órák tartama alatt d. e. 8—12 és déltán 2—4 óráig megtekinthetők, miert is az ajánlattevőktől feltételezték, hogy azokat ismerik és magukra nézve ezrű terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vételre nem fognak.

A m. kir. Államvasutak igazgatósága fentartja magának azon jogot, hogy a pályázók közül — tekintet nélkül a felajánlott bérletösszeg nagyságára — szabadon válasszon.

Megjegyeztük, hogy a jelenleg ideiglenes épületben elhelyezett vendéglői helyiségek és a vendéglős lakása 1902. évi augusztus 1-től az új felvételi épületben lesznek elhelyezve.

Debreczen, 1900. évi június hó 12-én.

Utánnyomás nem díjazatik.

Az üzletvezetőség.

AZ „ANKER“

élet- és járadékbiztosító-társaság.

Magyarországi vezérképviselőség: BUDAPEST, VI. ker., Deák-tér 6. szám (Anker-udvar), a társaság saját házában. Alapítva 1858.

Összes vagyon 134 millió korona Biztosítási állomány 500 millió korona Eddigi kifizetések 221 millió korona

A nyeménny-részesüléssel biztosítottak a vegyes és haláleseti biztosításoknál A osztálytér szerint — mint száz év óta — 1899-ben is az évi biztosítási díj 25%-át kapták készpénzben kifizetve.

A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztálytér szerint (érveknél emelkező osztály) az összes — az egész biztosítási tartamon keresztül befizetett díjak 3%-a, illetőleg az évi díjak 1897 9%, 1898 12%, 1899 15%, 1900 18%-a fizetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasítási és vegyes biztosítások.

Olesd díjak. Kedvező feltételek.

A képzhetető legnagyobb biztonság.

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint a társaság ügynökei.

Hogy kell befözni?

Gyümölcsök és fészeld-félék befözési módjáról 300 szakácsrecept Érsei nentől. Díszkötésben 2 korona.

Tészták könyve.

Sült és fűt tésztákról szakácskönyv Érsei nentől. Díszkötésben 2 korona. Gazdasági állatgyógyászat.

Gyakorlati útmutatás gazdák és állattulajdonosok számára. Bormiszagtól. Harmadik bővített kiadás 4 korona.

Megjelentek és kaphatók Léval Mór könyvkiadó-hivatalában Ungvár. Az összeszég előre küldése esetén bérmentve szállítatnak.

Zalogházi

cédulákat veszek. Eladók 13 latos ezüst evőkezeleket, grammja 5 kr., girandolokat, gyortyartókat, háltaákat, tálcákat, grammja 6 kr., 12 darab ezüst evőkezeleket 8 frt 50 kr., teljes 12 személyre való teljes evőkezeleket 135 frtól kezdve, és vászasták mindennemű ezüst műtűve tárgyakban, arany férfilancok kö-léggóval, grammja 85 kr., masszív arany gyűrűk 2 frt 40 król, tula remonteit órák 6 frt. Grünberger Ármn Bela örökösai Budapesten, IV. Városház-ter 9. l. em. 23. Hatisbazar. Képes átjegyzéket bérmentve és ingyen. Részletfizetésre is.

„Zenélő Magyarorszag“

zenemű-folyóirat tizenharmadik füzeté tartalma: „Piros a pipacsok színe dal Gásp Ferenctől. „L'Affliction“ salondarab. Hubay Jenőtől. „Bücsödál“ hegedű-zongorára. Serly Lejostól. „Iren csárdás“.

Előfizetések évnegyvedenkint hat fizetve három koronáért, egyes fizetők 60 filléert Mikner Ede zeneműkiadóhoz Budapest, Csengery-utca 62. Intenzendők, honnan bármint hangjegyek legolcsóbban megrendelhetők. 6488



Nyaralók

tulajdonosainak, „AEOL“-hangszerek

A szabadban természetes lég-huzam által zengnek és hangjukban igen kellemes varázsszerű hangszerek. Tücsök és más minden fogókon védekező meglegő és kedves benyomást gyokorol.

Uj hangszerek kiválasztás keretk. Jutások és VILÁK stb. igaz díszűl eszofalnak és helyekről nem is volna szabad azoknak hiányozni. — Rézleles árjegyzék útján.

Sternberg Ármn és Testiv. es. és kir. udvart hangszergyár

BUDAPEST,

Kerepesi-ut 36 sz.

Zongora-termék: Keszthely Lajos-utca 22. (Károly-körút sark). Zenopala.

Nagy vagyont,

tekintélyes jövedelmeket szereshet mindenki, aki a század legghasznosabb könyvét, a világszerte előnyösen használt „Kereskedelmi Vegyeszet“ című terjedelmes művet megrendeli, mert abból 540 fű foglalkoztat (amul meg, melylyel férfi, nő, gyermek, főke nélkül naponta 20—30 koronát, évente 5000—6000 koronát megkereshet.

A kinek biztos keresete nincs, ki meliók foglalkozást óhaj, rendelje meg, míg a csekély készlet tart. Intelligens egyéneknek megbeszélhető. A könyv kétszeresen bővített új kiadását az első kiadásé 6 korona helyi ára helyett 2 korona 60 fillérekedvezményen áron rendelheti meg mindenki a „Kereskedelmi Vegyeszet“ könyvkiadó-vállalatánál Újpest, I.5. rimo-utca 24.

Ugyanitt megrendelhető „Az illat és szőpítőszerek készítése“ című könyv. Ára 1 kor. 30 fill.

Biztos jövő.

Egy 800 koronáért erős fényképnagyító készülék szonul eladó. A vevő teljes oktatásban is részesül. Cím a kiadóban. 2945

Titkos betegségek

mindennemű, impotentiát meg idővel okozó és legelőször sikerrel, alapsan gyógyítja med. univ. Dr. Fabinyi

V. körlázi orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredményvel alkalmazott számos évi körházi gyakorlatában.

Biztos siker folyóirat honarúriam utólag is írtatott. Lovelakre díjtalanul válassz: kívánatra gygyászerek. 1898

Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körút 12. l. em. Bejárati a lépcsőnél. Kélen vöröstermek.

Rendel: (d. e. 8—3-ig este 8—8-ig)

Dr. Fabinyi

1-től Budapest d. v.-ról Pragerhof-Marburg-Franzenzenfösten át Münchenig és onnét fordított irányban Budapest d. v.-ra (201-402-13, illetőleg a 2-401-2-202. sz. gyorsvonatokkal) oly közvetlen kocsik közlekednek, melyek egy-egy l. és II. osztályu közvetlen kocsizakazon kívül Kufsteinig és onnét visszafelé még két l. osztályú hálóllylyel bírnak.

Az l. osztályu hálóllylye használatáért a gyorsvonatra érvényes l. oszt. menetjegyeken felül Budapest d. v.-ról Kufsteinig vagy megfordítva 21.60 korona illeték fizetendő. Ezen hálóllylye-illeték szedetik be akkor is, ha a hálóllylye csak részvonatokon használtatik.

A hálóllylye-illeték a vonatok kiindulási állomásein (Budapest d. v. Kufstein) a személypénztáraknál, továbbá naponként déltán 5 óráig a budapesti városi menetgyrodában (Hungária-szálló) válthatók, míg utközben, ha hálóllylye még rendelkezésre áll, a jegyet a kailauz adja ki.

Első budapesti kávémagazin

szétküldési osztálya

kávé

elivámolva és bérmentve. Postán utánvétellel, vagy a pénz előleges bektűdésével

4 1/2 kg. Kuba kávé 7.50

4 1/2 kg. Moca kávé 7.50

4 1/2 kg. Jáva kávé 7.50

1/2 kg. Gyöngy kávé 7.50

1/2 kg. Csász. kev. tea 1.50

1/2 kg. Karaván tea 1.40

1/2 kg. Törmelék tea — 90

Belák István

BUDAPEST,

VII., Rottenbiller-u. 4.

Magyar találmány!!

Művészi kivitelű

Aquarell (kézi) festés

fára * fára

Fa-levelező-

lapok,

a legizlésesebb

kivitelben.

Magyar festés!

Magyar fa!

Magyar munka!

10 drb ára 2 kor.

A pénz előleges be-

küldése után

bérmentve.

Megrendelhető a kiadó-

hivatalban.

Egészen uj!

Gyűjtőknek meglepetés!

Cs. kir. szab. déli vaspálya-

tarsság.

Közvetlen hálóllylye

Budapest d. v. és Kuf-

stein között.

Folyó évi június hó

1-től Budapest d. v.-ról

Pragerhof-Marburg-Franzen-

zenfösten át Münchenig és

onnét fordított irányban

Budapest d. v.-ra (201-

402-13, illetőleg a 2-401-

2-202. sz. gyorsvonatok-

kal) oly közvetlen kocsik

közlekednek, melyek egy-

egy l. és II. osztályu köz-

vetlen kocsizakazon kívül

Kufsteinig és onnét

visszafelé még két l. osztály-

ú hálóllylyel bírnak.

Az l. osztályu hálóllylye

használatáért a gyors-

vonatra érvényes l. oszt.

menetjegyeken felül

Budapest d. v.-ról Kufstein-

ig vagy megfordítva 21.60

korona illeték fizetendő.

Ezen hálóllylye-illeték

szedetik be akkor is, ha

a hálóllylye csak részvonat-

okon használtatik.

A hálóllylye-illeték a

vonatok kiindulási állomá-

sein (Budapest d. v. Kuf-

stein) a személypénztárak-

nál, továbbá naponként

déltán 5 óráig a budapesti

városi menetgyrodában

(Hungária-szálló)

válthatók, míg utközben,

ha hálóllylye még rendelkez-

ésre áll, a jegyet a

kailauz adja ki.